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I -NOT™ 3TR LUS TROINMICITS
DE JAUGTACE PAR DI LiIon DU
BICERCUATE DT SOQUDHE

ESSATS DI? COINLALTON

Il est indisrensable de faire un cssai de coloration
pour choisir wvn trongon de mesure 70 gr de fluvoresceine pour
3 . 3
1000 m~ d'eav claire ou 1 m”/sec,1 Kg pour 50 m3/sec,en eau
trouble multiplier le poids jusgu'Z cing fois si cela est pos—

gible.

Injecicr le colorant en un point Je la riviére qui
semble convenir powr l'injection suivre le nuage coloré en no-
tant soignicusemert ¥Sheures, les zones d'eau morte o le colo-
rant s'attarde, ijusqu'au noint olt la riviére semble uniformément
colorée sur toute la largeur. Choisir alore une section de pré-
lévement un peun plus & l'aval, par précautiorn car l'oeil évalue
mal les différennss de coloration pour des énaisseurs d'eau va-

riables.

NOTER_AVEC PRFCTLTON

- 1" cvrre de l'injection,

- 1'hcyure d'arrivée du colorant & la section de pré-
léevament,

- 1'houre de la dismaritinn totale apnarente du colorant

Suand ‘a section est econnuwe les on¢rateurs injectont

la fluoresceine en méme temps cue la solution de bichromate.

CIOTY PPATTINIE ii. TRCNCON DE "WSITE

La ncsure de débit sert dans la nlupart des cas au ta-
rage d'une sta'inon hidrolrsigque déjd existante, il est nécessai-
re qu'il n'v it pas d'affluent d'vn déhit non négligeable enire
la station et los extrémités du trongon de :.osure,

Le ~loix initial déroulera de 1'Ciude de la carte au

1/50,000 avec oo critPres suivantes :

~

- 8i la riviére ecst du type & méandres le troncon com-
prendra deux . an’res de sens contraire au moins pour le brassa-
ge transversal.

Les ..ones d'eau morte ou & trés 7Tnible courant allon-
gent le temps de ~assage dans de sgrandes rroportions et sont a

éviter,

eofes
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Il et oréférable de choisir le point d'injection au
centre de la riviére plutdt tue sur une dzg deux rives, et sur-

tout dans une one de vitesse,

Ie nrclivement, lui aussi doit 8tre effectué dans une
zone de vitesse =i possible, so0it dans un alignement droit, soi%

& l'extéricur d'un virage.

Tous ces critéres ne sont pas repirables sur une carte,
il est donc nicessaire de reconnaitre les tracé de la rividre sur

le terrain, avant de choisir le trongon de mesure.

EXECIMTON DU JAUTTAGE 4 DEBIT CONSTANT QU "CLASSTGUW®

- Rincer un jerrican trois fois Aans la riviére et
prélever un échantillon dteau de la riviédre. Cn doit 8tre cer-
tain que ce jerrican n'a jamais servi & transporter du bichroma-
te ou m@me de 1'cau de prélévement au cours d'un jaureage pré-—
cédent,

- fstimvr 8 1'odl le débit de la rivitre ou le prend-
re sur le haréme i'étalonnage établi orécéde.aent par des mesu-

res au moulin<t,.

Faire un essai de coloration 4 1la fluoresceine noter :
- howre Alinjection
- heuyre arrivée du colorant

- huvre disparition totale apparentie du colorant,

CHOIX DU DEBIT D'INJTCTION, DU Tm“P3 D'INJCTION, CALCUL DU
POIDS DE BICINiO. AT. NECPSSATRE, PREPARATICN DL IA SOLUTION

L'es-ai préalable de coloration, ou éventuellement
les précédents jeugreages par la méthode chinigues ont permi de
déterminer le tcans de passage d'une injection instantanée au_point

de nrélédvement ainsi gue le tempns d'errivéecn ce point.

T1 o=t nécessaire de orelever an moimB1Q échantillons
pendant la durdc du palier en régime permanent , duré¢e qui

devra donc #tre supérieure & 10 minut-s.

Dans "a praticue la déteraination du temrs de passage
est assez approxiuative et nar sécurité ou doublera le temps

observé .le te.ps obtenu sera la durée d'injection de la solution.

Saciiint gue durant le palier on veut obtenir une con-
centration absolur de 1'ordre de 1 gr/m3 (1 ppm) om voit gu'il
faut injecter environ 1 gr/s de bichromate de soude par m3/s

de débit estinm Je la rividre,
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Si le débit est estimé & 100 m/s il faut injecter 100 gr/s. Sachant que la
solubilité du bichromate de scude est de 1'ordre de 600 gr/1 & 20°C on peut

en déduire le débit minimum possible d‘'injectiet choisir ensuite dans le jeu
de diaphragmes disponibles le digphragme qui fournit un débit égal ou
immédiatement supérieur. Le temps d'injection étant choisi on en déduit le volu-
me nécessaire de la cuve devant contenir la solution mére de bichromate et le

poids de bichromate & y dissoudre.

En pratique il suffit de se reporter aux tableaux donnant la valeur
des débits d'injection, du volume de la cuve et du poids de bichromate en fonc-

tion du débit estimé de la riviere et du temps d'injection choisi.

Lorsque l'eau est trouble il est bon de majorer le poids de bichromate
en prenant garde toutefois de ne pas risquer de dépagser une teneur de 20 gr/m3
(20 ppm) valeur asu-deld de laquelle on peut craindre des effets toxiques
(des essais de toxicité sur des poissons, animaux trés sensibles, ont prouvés

1'absence totale de danger au-dessous de 20 ppm).

INJECTION :

Mettre le vasc & niveau constant prés de la riviére sur son
trepied. Installer snus 1'ajutage l'entonnoir avec un tuvau de caout-—
chouc et des tuyaux de plastigue rigide de longueur suffisante pour gue
la solution s'écoule assez loin de la berge &l'eniroit ou le brassage

de 1l'eau de la riviére semble le meilleur.

Monter & un niveau supérieur au vase & niveau constant une cu-
ve réservoir vide, lc¢ mnlus haut possible pour permettre un écoulement
r¢gulier vers le vasc, Brancher sur la cuve le tuyau de caoutchouc avec

l= vanne & écrasement,

Verser dans la cuve un peu d'eau de la riviére la laisser cou-

ler par le tuyau et former la vanne & écrasement,

-

Ajouter dans l'eau gui reste dans la cuve le bichromate en
orenant soin de ne pas faire d'éclaboussures, coupléter en eau de la
rividre le volume de solution m&re calculé auparavant tout en brassant
lc mélange & 1l'aide d'un agitateur formé dluvn tibe métalligque et d'une
plague de t3le perforie soudée perpendiculairement au manche, latéra-
lement et verticalemcent ceci m&me aprés 1la dissolution compléte du sel,
afin d'obtenir une bonne homogéneité. Pour de fortes concentations la
¢issolution compléte weut™8tre difficile et il faut bien insister
en tatant avec l'agitateur pour voir s'il ne reste pas de cristaux au
fond.

Vidanger u- nou de solution dans un Beau on ouvrant la vanne

d'écraseucnt,

eofes
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drancher le tuyau de la cuve ( vanne d'écorasement fermée)
au vase & niveau constant (1l'ajutagre du vase étant obstrud) le réci-
pient de trop-plein sera rempli en cuvrant la vanne & écraseuent,
le contem sora remplacé par un 2utre et reversé dans la cuve, ainsi

de suite jusgu'd ce que tout le volumc Ce la cuve ait été transvasgé.

“dnler & 1'aide de la vanne & (crasement le goutte A goutte du
tuyceu de trop plein.

4 L'heure convenue avec l'optratesur chargé des préléverents
1l'opératovr de 1'injection déclenche ll'obiurateur de 1'ajutase du va-
se et r7.'le la vanne d'écrasement afin cue la solution en excés cou-
le au mountte & moutte par 1~ tuvau de tiop-plein.

Jeter la fluoresceiIne nréparée auvparavant dans la rividre
(cas d'unc wiation connue) noter l'heure et .la Hauteur » 1'échelle
81 rette cernidre est & n~roximité, Prélever un échantillon de solu-

tion mére nor le tuyau de trop plein.

A0 minuvtes avant la fin de 1'injection transvaser la solu-
tion du sean du trop plein dans la cue remplir un deuxiémec échantil-
lon de solriion mére.

D%s cue le niveau commence & baisser dans le vase noter .

1'heure et Ja hauvteur & l'é€chelle.

Ayris l'heure prévue de la fin des prélévements,

Débrancher !« tuvyau de communication cuve-vase, finir de viqanger la
solution dars un récipient afin de ne nas palluer les berges de la

rividre,

Jeter dans 1'eau tnut le resvn d¢ solvtion laver et rincer
tous les anrareils a-ant été en contaet avec la solution de Wichro-

mate.

11 faut savoir cue le bichronate de soude concentré est un
poison violrat. Ne nas porter & la houche des mains vrolluées ou des
cb jets pollucées. Ne pas laisser sur le¢ scl Su bichromate solide ou
en solution concentrée, les animaux nouvant s'empoisonner. Les con-
centrations finales dans 1'eau de la riviére sont par contre absolu-
ment sans (anger, méme pour les pOissons pourtant tr2s sensibles aux

poisons.

Av noint de prdlévement 1'opérateur verifie que le godet

de prélévement se dévisse bien et demele la drisse.

Woter l'heure d'arrivée du nuage de floresceine-y ajouter le

temns d'ini:ction et effectuer les préldvemsnte pendant les derni¢res

minutes dr ce temps suivant le nombre -rcvu de prélévement.

e/
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& PIT 3 les 20 derniéres wminutes nour 10 pré lévements -
noter 1'hcire de 1er prélévement et la hauvteur 3 1'échelle i clle

est a proximité.

Lursgu'il est possible d'atteindre, en langant le godet au
maximun de ‘istance un noint wroche de la rive opnosce faire 1les

prélévements dans 1l'ordre suivant.

“ive opposée, milieun. courte distance, rive opposée, et
ainei de suite, ranrer les flacons de préldveacnt dans la caissette
suivant 1'oxdre déterminé.

"rilévements d'un nont, commencer & préléver un échantil-
lon rive "»oitermilieuscoté rive gaucher toutes les 7 minutos, De-
vigsser le bas du godet pour sortir l'¢chantillon, noter 1'heure de

la fin das nréldvements et la havteur &4 1'échelle.

"jo pas coublier de noter sur la feuille de jaugeage les

numéros des »écivients eau rividre ot caigssette de prélévements.

PREPARAT 31 GAMME DE DILTTION @

Gu~nd cela est pessible effectuer les dilutions sur le ter-
rain sertovt gi 1'on Aispose d'une micro~burette Agla. Toutefois ce-

la peut &t rendu difficile par la turbidité de 1'eau si clle est

élevie,

Traendre 1'eau de la riviédre prolevie avant tovutes manipu—~
lation et v &crantillon de la soluticon mére de bichromate ; s&'ins-
taller pris 4'vn lavabo avec la caisse ouv la valise de ballous et

pipettes n.cessaires & la dilvtion.

Calculer la dilution morvenne estimée - débit riviére
débit injection
Bhercher dans les tableaux (rcnlisation des dilutions &
1'aide de .. ‘iicrobuvrette Agla) la gamac de dilution & riéaliser et
le mode ¢ .. atoirs.
(Pour 1'analyse en laboratoire s reporter aprés le cha-
nitre rela®tif au jaugeage par intégration).
nG:livrer dans les flacone en plastigue suivant le nombre

de dilution & réaliser 50 cc.

Ffoctver les premidres dilutions de solution pour la
microburetie.

i'anter le micro-hurette avec son palmer sur un supnort.

“+1iyper la micro-hurette avec la solution de la derniére

dilution.

o

Py
P
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{ . . . .
sspier avec le piston de la nicroburette la solution 3 la
renverser loatement pour chasser la ou les bulles d'air, aiguille

vers le haut,

“in’nncer le piston dans la seringve en vissant le palmer

Jusqu'ad sortie de la solution par l'aiguille,

Letourner l'ensemble microburcite palmer aiguille vers le

bas immergée dans ~ l'dtui de nlasticuc rempli de 1'eau de rividre

Bépxler les graduations du vernier & zéro en visvant ic
palmer,
Suivant la gamme de dilution & rialiser tourner toujours en
viesant le palmer du nonbre de tour nécessaire d'aprés les tableauvx

des dilutions Ne jamais revenir en arriére avec le vernier du pal-
mer.

(Prendre bien soin de nolluer les ballons et pipettes uti-
lisées pour les dilutions ne vpas nolluer les étuis de plastique '

d'eau de rivizre).

JAUGPAGT GifbAL PAP INTECRLTICN

o trongon de mesure est délimit¢ comme pour un jauvgeage
classirue.
s»rive  sur le terrain au point d'injection - rincer trois

fois le ou la bonbonne et la remplir d'eau de riviére.

Taire un essai & la fluoresceine en notant bien :les heures
-~ Atinjection
- d'arrivée du nuage
— disparition du nuage,
Prendre Jc temps de passage, doubler ce temps, y ajouter le temps
d'injectirn, multiplier par le débit Howr estimer le volume d'eau,

prévoir une dilution finale de la riviire & 1 mg/l, (1 ppm)

i.e tableau A 2202-53 donne le poids de sel & injecter vpour
2
un débit atteondu dans la riviére en m’/seo en fonction du tecmps de

npassage duw nvace de la fluorescelne.

Toneuve la solution concentrée cst réalisée sur le terrain
il est néccssaire d'obtenir une bonne homosinéité et donc d'ineister

sur le brasiage.

Tm échantillon de la solution concentrée sera prélevée
avant 12 dé%eranination du volume & injecter gui doit €tre connu

avec précinsion.
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L'injection z'effectue de fagon quelconcue en évitant les <clabous-
sures sur los ponts et les berges. L s récipients servants & 1'in-
jection s.ront parfaitement vidangds, piusieurs rincage avec l'eau

de riviérc soront nécessaires.

PRELEVE T @
=S A AL

Cn neut rrocéder ~u préléve.ent de différentes fagons.
T3levements effectuéavendant un temps supériewr au temps
de passaps du nuage, un sev] é&chantillon Preleve rar pompage a dé-

bit constant ou prélédvement continu avec un tube 3 es:zai,

Préléevements en un point - a dles temps connus., I1 est
nécessaire ¢5 prélever un minimum d= 25 échantillons pendant le
temps de sogsage du nuage. Utiliser un chronomc¢ire ou une montre a

trotteuse contrale (un chronoaétre & sonnerie & répétition est 1'i-

déal).

I1 est souhaitable que les échantillons soient prélevés a

des interva’les de temps égaux nour faciliter l'analyse.

Frelévements de 4 ou 5 échantillons moyens & l'aide d'une
micro-poupns {4 débit constant et d'un wartiteur & 4 ou 5 nertuis
pendant d:& dcmpé variables. La vompe cst mise eon service daés l'ar-

rivée sur le terrain le partiteur n'étant pas mis sur les entonnoirs.

Bis 1l'anparition sur toute la largeur de 1l’oued de la fluo-—
resceine injicctée en méme temps jue le bichromate mettre la parti-
teur sur los entonnoirs et déclencher un chronométre, le temps de
prélévencnt ayant €té déterminé auvaravant supérieur auv teups de

passage Au nuage il est conseillé d'adonter les normes suivantes

83 II 2 hevre arrivée du nuage salin H3 heure de dispari-
tion.T Teaps de nassage du nuape.

T¢ nremier 3 H2 arrivée du nurge + 0,75 ou H0,75 T

1~ deuxidac H2 " " + (,00 ou H2 0,20 T

[

troisiéme H3 disparition ¢v nuage T ou H2 T
Lo cuatriéme I3 " " + 0,10 ou iz 1,1 7T

le cincuiéme H3 " " + 0,50 0ull2 1,5 T

5 T 5
ou arrét <u fer é-%—,du 2em & 3—, du 3em T ,du 4em & 1,5 T,

I

du S5em & 2 T.

Prendre soins de remplir pour l'analyse 2 flacons dc pié-

lévements [ar echantillons.
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Frocédé par intégration ou glohal.

isnalvse colorimétrigue est fonction du mode de préléve-

sient., maic le principe est le m8me quc pour la méthode eaployée

pour les inizctions & débit constant.

La dilution movenne sera estinde par la formule suivante :

débit e’,.t.“i_uif. tenps cbgaws‘a_g_e du nvaze dc bichromate

. L W AC S

Volune solution Injectée

iy ¢ilution moyenne ainsi estimnée, on prépare en conséguen—
ce au minimum 4 dilutionmsde la solution mére en encadrant cette va-

leur exactlzuent comme dans le procédé par injection & déhit constant.

ITORTANT &

I'e jamais asnirer avec la bouche la solution concentrie,
Brancher sur une pomne & vide ou une noire spéciale sur la pipette.

Les solutions concentrées a 600 g/1 sont mortelles.

Rejeter la solution prélevie dans un évier en évitant tou-
te projection et répéter l'opération 2 ou 3 fois pour gue la vipet-

te soit bien rincée par cette soluticn.

~nsuver 1'extrénmité de la vipoette tenue verticalement sur
la partic supérieurc du ¢ol du ballon ; attendre dans cette rosi~

tion envircen 3 secondes aprés cessation de !'écculement visible.

S50 laver soigneusement les mi:ins, les essyer avec un tor-

chon propre ou & l'aide Ad'une serviette uvn papier & jeter.

Rincer la nipette 3 grande eau avant de la replacer sur

son sunnor.

Lo iter soi:rneuseaent 1a solution on renversant de haut en

bas alterna ivoment auv moins 7 fois le ballon,

Jursque Ja préparation de la somme de dilution est achevée.

3

"pGléver 20 cm” de chacuvne ders dilutions et les verser

dans guatre bechers propres et secs. Opirer de méme avec chaaue
P

échantillon nréleves dans la riviére et les verser dans des bhecaers

Dropros et s ¢S,

ANATIVSEE COLSLTVRTRICTE @

1i. succession des opérations doit alors se dérouler dans
un ordre ¢t & un rythme parfaitement d-fini ; los heures étant

sinplemert nntées smur les fiches de jaugcages.
Iy

eofon
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1) “ettre le colorimdtre sous tcnsion (il n'y a que des
avantages & mettre 1'appareil sous tension en arrivant dans le

laboratoire)/

~

2) Aecidifier avec de 1'acide suvlfvrigue dilué 1° feis les
diluvtions ot les nrilévements 1 cec nour 70 cm3. L'acidification se

fait dans 1'ordre suivant :

— 2au pure de la rividre,

- diltvtion la moine concentrée, vers la nlus concentrée

-~ srélévements rividre N° 1 - 2 - 3 etc...

- immédiatement aprés verser 1 cm?dﬁ reactif dans chacun
des échantillons # analyser en respectant 1'ordre précedent et 2
un rvythme constant de 1 ainute & 2 minutes entre chague dilution ou
chaguve prél-vement.

- agiter & la main toub les bechers contenant les échanti’-
lons a anal ser.

- régler le zéro du colorimitre avec 1l'échantillon "blane”
c'est & 7ire eau de la rividre + acide + réactif il est recommandé
de renascser ww colorimétre ce blanc juciu'a ce cue les lectures
gsoient icdentivues,

-- “ntre chanuve mesure sur les ¢cuantillons suivants il
faut repasusec: le blanc pour s'assurer gue rien n'a varié., Au be-
soin on ajusto le zéro si un léger ddcalage anparatt (si le ¢olori-
metre fonciionne sirr le seetevr les variztions de tension suffisent
& nrovorto: le déplaceaent Au zéro, mBme avec un régulatevr l'ali-
mentation ~ur batterie est nréférable ).

- ontrer de la mdme fagon avec la dilution W°1 ~ Ia lec-
ture retcnue au colorimétre pour la dilution N°1 doit avoir lieu
2 un instantc nrésentant un décalalge d'2u wmoins 1M MIVIFTLS avec

1'instant oo on a mis le réactif dans "2 dilution N°1,

I) est fondamental de respecter le néme intervalle de temrs
entre le .o.ont ou le ler €chantillon & regu le réactif et ou ce
méme échantillon a €té passé au colorimitre pour tous lee échantil-

lons a analvrser.

Iorsque toutes les dilutions témoins et les échantillons
riviéres cnt été éxaminés auv colorimitre on reporte sur un gra-
phigque lec lectures faites auv colorimétre vour les dilutions témans
en concentrations relatives. On détermine d'aprés ces lectures
faiteg au colorimétre pour les prélévements riviére le débit sui-

vant les wu't.odes de pevelement .
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CAS DE L'INJECTION A DEBIT CONSTANT :

Ia valeur lue au colorimétre pour le palier est reportée
sur la "cowurbe réponse" tracée & partir des dilutions.On détermine
ainsi la concentration relative des &chantillons rividre et on en

U e q
o d.od - - -
deduit le dibit Q concentration relavive

CAS DI L'TIJCTTON TNSTANTANEE :

Si l'échantillon est prélevé & débit constant pendant la
durée du nacsage du nuage ; prendre 5 échantillons de l'eau prélevée
qui doivent donner une mé&me lecture au colorimétre. Reporter la lec~-
tuwre sur la courbe de "réponse" on lit la concentration relative

correspondante.

SI LE VOLU . DE SOLUTION MERE INJECTIE IST VO =

le temps de prélévement T et la concentration relative
vo

moyenne cm, le débit Q est donné par la formule @ = R

SI PLUSITIRS ECHANTIILONS SONT PRELEVIS A DES TEMPS CONNUS :

Htablir la courbe de variation de la concentration relati-
ve ecn fonction du temps 3 planimdtror cetto courbe, diviser le résul-

tat par le temps de base de cette courbe on obtient la concentration
volume solution mere

moyenne relative et le dépit Q = Concentration moyenne re%g%%ge x
. v -
ou plus simplement @ = 5arFace planimétrée x valeur del(m

Si on fait ces prélévement échantillons moyens & des temps différents
a3 partir d'un méme instant A'origine :

Rechercher sur la courbe de la gamme de dilution la concentration re-
volume injecté volume injecté

2 = mmmmem o2 o etCaa

cr x temps 1 cr x temps 2

lative calculer gt =

Tracer la courbe Q@ en fonction du temps des préléevement, la valeur
limite inférieure de 1l'ordonnée de la courbe (valeur asymptotique)

est la valcuvr réelle du débit.

e/



REACTIF - DPC - ACETONE

1) - Composants s Diphenylcaebazide Merk (Dish'ibuteur SODIPRO Acétone Ll.L.
Merk ) Rue Alph. Terray GRENOBLE,

2) - Préparation  : Dissoudre sans chauffer 0,250 g de DPC pour 100 cm’ d‘acé~
tone, sur un agitateur magnétique, dans un becher forme haute (ot
{ou un Erlen-llayer) recouvert d'un verre de montre. Conserver
dans un flacon brun & 1'abri de la Chaleur et de la lumiére.

ATTENTION - Les produits utilisds étant d'une trés grande pureté, il est IINDIS-
PENSABLE d'utiliser pour la préparation et la conservation du réac—
- tif de la verrerie PARFAITEMENT PROPRE ET SECHE (la rincer & l'acé~

tone avant usage).

3 = Mode d'emploi & - 8élivrer 1 dm> de réactif dans 20 cm® d'échantillon,
-~ agiter aussitdt bridvement.

~ ajouter 1 and d*.&éide Sulfurique préparé suivant le para-
grarke 4

" =~ agiter omssit8t bridvement.

- ooloz:imétrie au bout de 10 mimates.

NOTA ~ Espacer de 30 secondes & 1 minute d'addition du réactif entre chaque échan—
tillon et chaque dilution (utiliser pour cela le timer &lectronique):

4) - Agide Sulfurique : Diluer 50 fois avec de l'eau distillée de 1'acide sulfu-
rigue R,P.D: = 1,83 pour analyses (référence Prolabo 2&700).

(verser 1'acide dans l'emu ot non 1l'inverse).



Remarques sur les analyses faites avec des eaux

chargées en matiéres en suspension ~ (1967) -

Dans le cas ou les eaux de la riviére & jauger sont troubles, chargées de matidres
en suspension, il est indispensable de prélever une bonbomne dleau de la riviére
et i1 est recommandé de faire les dilutions témoins sur le terrain pendant le jau-
geages Si on fait les dilutions au retour au laboratoire, bien agiter la bonbonne
dlcau de la riviere ovant de faire ces dilutions.

Les échontillons et les dilutions témwoins doivent, corme toujours, &tre traités
exactement de 1o méme facon., En particulier si on constate qutune simple déconto-

tion est suffisonte pour rendre les échantillons clairs et limpides, il faut pla-
cer lecs prélévenents foits dans la riviére et les dilutions témoins dans des réei-
pients identiques pour faire cette décantation (étuis plastiques préléevencnt par
exomple)a

Lorsque lecs motieres con suspension sont des argiles, cette décantation est accélé-
rés en ajoutant dans les échrntillons wne faible quantité de chlorure de sodium
C 1 Na, par czecmple 0,5 grames pour 50 o,

Dans de nonbroux cas, il est nécessaire de procéder & une filtration sous vide ¢

Dons ce cas, utiliser un filtre pour chaque échantillon et pour chaque dilution -

- Utiliser | fiole Erlemmeyer de 100 o ou de 250 cmd pour chaque échantillon ~

Pour chaque filtration, filtrer d'abord 20 om? pour saturer le filtre 2 la concen~
trotion de 1'4chantillon et jeter ces 20 o’ - Garder le méme filtre et la méme fio-
le Erlemmeyer pour filtrer le reste de 1'échantillon -~

.On peut souvent, sans inconvénient, gratter la surface su filtre avec une lame de

couteau pour le décolmater lorsque la filtration devient difficile par suite de la
création sur le filtre d'une pellicule imperméable de matiéres en suspension, puis
continuer la filtration sans avoir & saturer & nouveau le filtre.



PROCESSUS PRATIQUE DE CLARIFICATION DES EAUX;

Préparation de la s0lution de sulfate d'alumine

Le sulfate d'alumine /1o (304) est vendu en crlstaux, Préparerunc so-
lution & 10 grammes de ce sel pour 10001:13 dleau,

Préparation de lo solution de silioste de sonde

Le silicate de sonde S103 Na, se présente sous le forme d'un liquide
gluant analogue & de la colle. Préparer une sblution de 25 em3 dans 500 cm’ d'eau.

-/

1 -~ Introduction du sulfote d'alumine :

Mettre & 1'aide d'une pipette ou d'un dosour 1 om? de la solution pré-
parée dons 100 am? d}échantillon ou de dilution bémoins

On a intérét & utiliscr des étuis con "polyéthyléne oristal®, coux~ci
favorisent 1a décantation; quoi qu'il en s0it les réeipicnts contonant lcs divers
échontillons ct los dilutions doivent 8tre identigues.

Deg l'adjoﬁction du sulfate d'alumine agiter rapidement (environ 15 se-
condes) puis lentement (environ 15 secondes) avec un barreau préalablement lavé et
séché. .

2 - Introduction du silicate de sonde @

- Si un essai montre que lc sulfate d'alumine ne produit pas la flocula~
tion, essayer, en outre, le silicate de sonde.

Pour cela 3

Intmdulm, 3 1'aide d'un dosour, 1 m’ de solution de silicate pour
100 amd d'échantillon & floculer (la solution de silicate Mencrasse" les parois de

vorre; employer un doseur facile i nettoyeret réservé i cet effet).
| Agiter comme pour le sulfate d'alumine 15 secondes rapidement, puis 15
sccondes lentement,

, Introduire cnsuite la solution de sulfate d'alumine comme indiqué pré-
oédamment, sisfees



3 = Temps de décantation ¢

| T1 fout lnisser les flocons de matidre en suspension se déposer durant un
temps variagble selon le mode de dépouillemont et la nature des matdéres en suspension,

A titre indicatif

a) 81l on désire reconcentrer ensuite, faire décanter environ 1 heure (1'action
d'extraction par le butanol $liminern les derni®res matidres en suspenslon qui res~
teront dans 1l'interface butabolwsau.

b) i on désire faire 1l'ennlyse sans reconcentratibn et sans filtration i
laisser décanter environ 10 houres (une muit par exemple).

¢) si on désire filtrer sous vide avant 1'annlyse soans reconcentration. Laisser
décanter 5 & 30 mimutes suivant les cas., La filtration sous vide est alors rendue
" tres facile ot rapide du fait de la premiérc clerification obtenue,

I1 fomt contaminer le filtre et rincer les récipients pour chague échantlllon comme
cela est indiqué dans le processus pratique de filtration.

4 - Prélevement de 1'eau décantée :

Ne pas prélever directcment & la pipette mais verser l'eau délicatement
dans un autre étui en polyéthylénc cu dans un bécher en prement soin de ne pas re-—
mettre en suspension le dépot et ne prélever que l'eau claire.

- Prélever ensuite & la pipette la quantité désirée pour l'analyse, on
principe : o ~

20 an’ pour une analyse normale et ‘1'00 am? pour une reconcentration 10 fois

Procéder ensuite & la fin de l1'analyse :

~ Acide
Réactif.
Colorimdtre pour analyse classique

CINA si reconcentration
Butanol "
Colorimétre.
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Méthode de reconcentration

Processus pratique 1967

~ Mettre dans une ampéule & décantation un volume V, d'échantillon prélevé dans la
rividre, ou de dilution témoin ¢

= 100 cm’ si on veut reconcentrer 10 fois et avoir un échantillon final
3 annlyser d'un volume voisin de 10 ecm?, ou pour reconcentrer 20 Fois
et avoir un échantillon final de 5 e’ environ.

V=200 <:.m3 si on veut reconcentrer 20 fois et obtenir un échantillon fi-
nal d'un volume voisin de 10 cmd ou si on veut feconcentrer 40 fois
et avoir un dchantillon final voisin de 5 CmS,

De fagon générale mettre un volume V = nv si on veut reconcentrer n fois et obtenir
un échantillon final d'un volume voisin de v mm3. Il est conseillé dans toute la me—
sure du possible de ne pas prendro des valeurs de v inféricures & 10 om? mois on peut
3 la rigueur admettre 5 cn? pour les cuves de colorimdtre de 1 cm? de section. In
fait le volume de 1'échantillon final est toujours plus faible que lec wolume de buta~
nol initial, dlautant plus foible que le rapport de concentration est plus grand.

~ Ajouter le réactif, (1 am? par 20 cm? d'échantillon). Noter 1theure.

~ Ajouter 1'scide sulfurique (1 aud glacide, dilug 50 fois & partir de l'acide 3
642 B, pour 20 om? d'échontillon).

- Ajiter.

- Ajouter environ 15 grammes de C 1 Na en poudre (et non en cristoux) pour 50 ah?

d'échantillon et agiter jusqu'2 disparition complédte du sel, ce qui peut exiger
2 3 5 mimites.

- Ajouter le volume v de butanol.

- Mettre le bouchon rodé sur l'ampoule et agiter trés vigoursusement en renversent
plusieurs fois 1'ampoule.

- Enlever le bouchon.

- Poser 1llampoule sur son support.

- Attendre 1la séparation compldte du complexe coloré .(environ 10 mimites) .

~ Soutirer l'emu lentement jusqu'id apparition du complexe coloré & l'aval du robinet
de 1'ampoule,.

-~ Soutirer le complexe coloré dans un tube & essais dont le fond contient une pincée
de sulfate anhydre destiné & recueillir le cas échéant les dernidres traces d'eau.

- Analyser au _col_orim‘etre.



- BEn pratique on a & traiter une gamme de 3 & 7 dilutions et un nombre d!échan-
tillons variable entre 4 et 10. On commence donc par préparer les 7 & 17 am~
poules nécessaires.

7 & 17 doses de Cl Na.
7 & 17 tubes & cssal avee le sulfate anhydre.

On cormence & traiter une ampoule lorsque la précédente a été déposde sur son
support pour la séparation des phases.

Il y o intérét & faire les analyses avec reconcentration & 2 opérateurs,
le deuxitme assurant l'extraction du complexe coloré de la nidme ampoule dons
le tube & essai, puis immédiatement aprés 1'analyse coloriméirique, des que le
premier opérateur o commencé le traitement de 1la (n + 2)idme.

Il y a ainsi décalnges constants cntre les opérations (délai voisin de
15 mimites entre la mise cn place du réactif ct l'analyse colorimétrique, de

10 mimutes pour la séparation de phases).

I1 cst en effot nécessaive que les temps dlaction du réactif dlune part,
les temps de décantation du complexe coloré d'autre part soient bien constants
d'un échantillon & 1'autre (préldvements et dilutions témoins) pour que la mé-
thode reste une "méthode de zéro", -

e e e e L
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JAUGEAGE CHIMIQUE = PETIT VASE d'INJECTION

DILUTIONS APPROXIMATIVES DE LA SOLUTION MERE A PREVOIR

o

)

Ajutage 4

Débit de la [ Ajutage 3 Ajutage 6 Ajutege 8 Ajutage 10
rividre m¥s 10 cn¥s lax 20 ca¥slaz 50 cnYs lq 275 s 120 e
0,010 2/1.000
0,016 1/1.600
0,025 1/2.500 1/1.250
0,040 1/4.000 1/2.,000
- 0,065 1/6.400 1/%.200 1/1.2%
0,100 1/10,000 1/5.000 1/2.000 1/1.250
0,125 1/12.500 1/6.400 1/2.500 1/1.600
0,160 1/16.000 '€.000 1/3.200 1/2.000 1/1.2%
0,200 1/20.000 10.000 1/4.000 1/2.500 1/1,600
0,250 1/25.000 1/12,500 1/5.000 - 1/3.200 1/2,000
0,320 1/32,000 1/16.000 1/6.400 1/4.000 1/2,500
0,400 1/40.,000 1/2C.000 )}/bOOO 1/5.,000 1/4.200
0,500 1/50.000 1/25.000 10,000 1/6.400 1/4.000
0,650 1/64,000 1/32.000 1/12.500 1/8.000 1/5.000
0,800 1/80.000 1/4C.000 1/16,000 1/10.000 1/6.400
1,00 1/100,000 1/50.000 1/20,000 1/12.500 1/8,000
1,25 1/125,000 1/64.000 1/25,000 1/16,000 1/10.000
1,60 1/160,000 - 80,000 1/32,000 1/2C.000 1/12.500
2,00 1,/200.000 1/100.000 1/40.000 1/25,000 1/16.0C0
2,5 1/250.000 1/125.000 1/50.000 1/32.000 1,/2C.000
3,2 1/320,000 1/160.,000 1/64.000 1/40.000 1/25.000
4 1/400.000 1/200.,000 80,000 1/50.000 1/32.000
5 1/500,000 1/250,000 100,000 1/64.000 1/40.,000
6,4 1/640,000 1/320,000 1/125,000 1/8.000 1/50.000
8 1/800,000 1/400.000 1/160. 1/10C.000 1/64.000
10 1/1.000,000 1/500,000 1/200.,000 1/125.000 1/8C,000
12,5 1/1.250.000 1/640.,000 1/250,000 1/160.000 1/100.000
16 1/1,600,000 1/800,000 1/320.000 1/20C,000 1//125.000
20 1/2,000.000 | 1/1.00C,000 1/40C .000 1/250,000 1/160.000
25 1/2.500,000 |- 1/1.250,000 1/500,000 1/320,000 1/200.000
32 1/3.200,000 | 1/1.600,000 1/640,000 1/40G,000 1/250.000
40 1/4.,000,000 | 1/2.000.000 1/800,000 1/50G.000 1/320,000
50 1/5.000.000 { 1/2.500,000 | 1/1.000.000 1/640,000 1/400,000
64 1/6,400.000 | 1/3.200,000 | 1/1.250,000 1/80G,000 1/500.000
80 1/8.000,000 4,000,000 | 1.1600.0000 | 1/1.000.000 1/640.000
100 1/5.000,000 | 1/2,000,000 | 1/1.250,000 1/800,000
125 1/6.400,000 | 1/2.500.000 [ 1/1.600.000 | 1/1,000.000
160 1/8,000,000 | 1/3.200.000 | 1/2.000.000 | 1/1,25C.000
200 1/4.,000,000 | 1/2.500.000 | 1/1.600.000
2% 1/5@“1).“ 1/3 .2&.000 Uano‘(m
320 1/6,400,000 | 1/4,000.000 | 1/2.500.000
400 1/8.000.000 | 1/5.000.000 | 1/3.200.000
500 1/6,400,000 | 1/4.,000.000
640 1/5.000.000
.800 1/64400.000
1,000 1/8,000,000
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“REALISATION des DILUTIONS i )
.5.10“ 20 e.m“' 12.5.10‘5& 0,807 12,510% 80,800 1, 5.10‘7 2 o,a.1o‘7
- | solution Hire S x 25/250 T sz10/1.00 | st x10/1.000 x 50/50 1
| ... m/l.ooo 2. , 10/1.000 25/2,000 { 10/1.ooo 25/2,000 !
- | 1y/e0 | 1/8,000 1/80,000 | 1/800,000
i 12’5°10.4 12’5010_5 12.5010-6 % 1295010.7 Li
1/1,000 1/100,000
| 10.10 10,107 ;
1/1.250 1/125,000 1/1.250,000 ]
8,107 8107 82077
1/16.000 1/160,000 1/1.600
o 6,25.107 6,25,107° 6,25.20” 7
1/2,000 1,/200.000 1/2,000,000
5,107 | 5,10 5,107
1/2. 1/250.000 1/2.500,000
40074 4,10~ 40077 :
| 1/72,000 || 1/320.000 ! 1/3.200.000 ]
13,125,207 3,125.10° 31125.107 |
, i . _
1 1/4.000 . i 1/400,000 1/4.,000,000
| EXE T/ F 3 50107 *2,5.2077
; T .
1/5.000 ¢ i 1/500.000 1/54000,000
2,107 ! 2,0 2,10°7
| 1/€4,000 1/640,000 1/6.400,000
t -
1,556,107 1,56.107° i /56,107
1/8.000 1/800,000 1/8.000,000
.25.10 125,107, 1,25.10™° 1,25.2077 |
"¥1/10.000 t 1/1.000.000 1/10,000.000 7
..4 t -6 -7
1207 g 1.0 1.10
‘ ;
!
. 11/12 500 1/1 5,000 1/1.250.000 1/12,500.000
! 0,8.10‘4 0,8.10~0 0,8.10 0,810
1/1sooo = 50/500 x 25/2 000 x 25/500 o
11/20,000 = 50,/500 x 10/1.000 x 25/500

-:o:':g'l. ‘:I..Os-‘-;.? - 6.64

PSSR TPERE RS S il e .
‘ AR » BEa | RS



REALIGATION DIS DILUTICI:
A LYATGE B LA TS OSURNITE AGLA

PREEGRARTEER
VYolume final
de dilution
DILUTIONS COMPRISES ENTRE 3 500 et 110 00C [0 c::%;‘
- (1)~ Hettre 20 an® d'eau go lu rividre (indispensable) dans 8 béchers.

(2)~ tettre ¥, cn® de solution mdre dens ur ballon de V, an® dont on peut
complr‘tor le remplissame ovee de 1l'sau du lnboratoire & défaut d'eau de
la riViLmn

(3)= lemplir ersuite l¢ cvlindre de 1a nicroburette AGTA avec la solution
priparce suivont f

2},

(4)= Effectuer une g-w-\e de dilutions centrde sur le point i, (nombre de

tourg de lg yis microndtriope do 1g nicro gxsa%:.aéf“ézﬁ dgliyrant suo-

Les gumes centrles sur K, correspondent aux noumbres de tours uu:wnr‘cs t

Ny = 4 2 795 3 4 5 6 g Total 3 30,5

N, =5 2,9 3 4 5 6 8 10 Total 1 2&,5

N, =6 3 4 5 6 & 10 12 Total t 42

concentration
Dilution estinde v, cn’ v, em® | N (tours) |relative corroue SOTA
‘)c(w iont u)l tour -
en 10-Y) /7
/ i Ces tableoux

de 350 & 4500 20 250 6 40 sont £aits pour
de 4500 & 5500 20 250 ) 40 1 nicroimrette
de 5500 A 7000 20 250 4 40 telle que
de 7000 A 9000 20 500 6 20 1 tour = 0,01 oz
de 9000 A& 11000 20 500 5 20
de 11000 & 14000 20 500 i 20 Z‘,lp“:‘;ff 2 o
da 14000 & 15000 20 1000 5 10 de 1.-'1 ricroburetth
de 18000 & 22000 20 1000 5 10
de 22000 & 28000 20 1000 & 10
de 28000 A 36000 20 2000 & 5
de 36000 A 45000 20 2000 5 5
de 45000 & 56000 20 2000 4 5
de 56000 & 72000 10 2000 6 2,5
de 72000 A 90000 10 ¢ 0 5 2,5
de 30000 & 110000 10 2000 4 245

o A s b et et e mememn e —

(9)~ Annlyser en m%: - temps un shantillon blanc de 1' qu de 1o rivire.

@ 3 e B i g b e - A el we




DILUTIONS

i ()= Mettes

! (2} Diluer 20 fods 1z nelution mdre sanpmt rédiserl'ophution —Bég- ayog de L'eau

o, ot P e, 23

4-
FEALISATION R ] DL MTIONS
l J\_T i 1f.u lA F:ICRO?JI;.J IE) AGLA
Volume final
de dilution

(20_cn*/
‘4?\\ -

110 COC et 2 200 COC

20 o Q'ecu de iz rividre (indispensable) dans 8 béchers.

‘ én leloretotws X défeut A'emn de Ja rividre.

' ‘ (3}~ ¥ottoo vo e® do catio solution dans un ballom de V, en® dont on peut

; cm?‘ E3 L2 Drrolissags ‘evee do l'ean dn 1aboratoire 4 défaut d'eeu de le
; , r:{me: 2a

, (4}~ RPemplir easuits i ¢yiindre de 1o microburette AGLA evec la solution pré-
| : ra::ée. cotrars (3).

’ (5)- ::..;,.r et e gama de ddlutlons centrde sur le point N, (nombre de tours
/ a, vis m‘,“n-*u'e crpburstte AG agé vrant ‘successivo~
m~~£ e sodiicion, | 39 &e TJ' Ecmbureté Lﬁangn7 3'1
v I3 grnmng u.;r:tre:': sa" N, corresponiant aux nombres de toura suivanta i

How= 4 2 25 7 4. 5 6 8 Total ¢ 30,5

é M, =5 25 3 4+ 5 6 8 10 Total 1 38,5
! W, = 6 5 4 5 6 8 10 12  Total t 48
| _
-; L LIy :Lcm estiméa w‘; :?’Tw ; -; 'I'I“ | concentra-
e P77 170 | (gfapa) | ton relative f0ny NOTA
| L _ B ) ca*respondant »
‘;1 { { a1 tour (en 107°)
‘;. B :.:lh L, e ) < 330 " o C 50! t
110,000 2140050 | 22 boesa b4 2 Jon Eablomux son
L 1A / \ / T I e § ables pour 1
- ..+0.000 b. 1&“.000 ! o] i 4 4 6 1 micromtte telle

180,000 % 220,000 23 | 50} 5 1 o
.~ 220,000 2 200,000 )z} 5o 4 1 ue
T Z80.000 R FE0,000 | 20 juen b5 0,5 1 tour 1 0,01 cm?
(03 360,000 A 440,000 1 2§ 20G0 5 0,5 50 tours : 0,05 cm?
0 440,000 3 560,000 ) 2. o MO 4 0,3 capacité totale (<
P03 560,000 & 720,000 20 | 2o 6 0,25 de 1a burctte
03 720,000 & 900,600 | Rv 2000 3 0,25
Uy 800,000 & 2,120,000 ¢ 28 2 2000 4 0,25
f2 110,000 & 1.440.006 % 25 | 2009 { £ 0,125
{de 1440,000 & 1,800,000 | iS5 | 200C 0,125

- 1800,000 & 2,200,000 | 10 3 2000 Z 0,125

(6)~ Azlyvis ¢nmfime t22ps vn dovantillon blare de 1'er de L rividre.
[ S *‘-_ r/,;»:) - = = — -~ . ‘_

e
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Volumse finsl
de dilution

DILUTIONS COMPRISES ENTRE 3 500 et 110 000. .- =T

(1)~ Mettre 50 em® d'eau de la rividre (indispensable).dans 8 béchers.

S ad - PO
SRR T PRI E R TRt A

(2)= Mettrelvo'an de solution mdre dans un ballon de V, cm® dont on peut

ggmpééter le remplissage’avec de l'san du laboratoim a defaut d’eau de -
3re.

(3)= Remplir ensuite le cylindre de la microburette AGLA avec l& solution
préparde. suivant (2).

2

(4)- E‘ffectuer une gagme de dilutions contrde sur le point N, (nombre de tours

ds, 1=, vie plorenstpigue, de I plomhuretie, A0 enafdiyrant sucosesivo-

Les gawes centrées sur N, correspondent aux nombres de tours suivants 1

A PR ot g e L it

6 8 o Total t 30,5

No=5 25 3 4 5 6 8 10 Total & 38,5 | ]
N, = 6 3 4 5 6 8 10 12 Total s 48 4
concentration . ,,
s relative correg- NOTA B
Dilution estimée v, m® | V, e’ r(l:mzrs) pondant -% 1 tour 3
- : Cas tableaux sont
de 3500 - & 4500 50 250 6 40
de 4500 A 5500 50 250 5 40 ;1"1‘*"1“ gg“’tim
de 5500 & 7000 50 250 4 0 croturette
de 7000 & 9000 50 500 6 20 e 3 ]
de 9000 a 11 000 50 500 9 20 1l tour : 0,01 cm?
de 11000 guooo 50 500 4 20 50 tours : 0,05 cm?d
de 24000 218000 - | %0 1000 6 10 o
de 12000 222000 | 5 | 2006 | 5 10 ;:P‘l‘:‘:“;;::‘:“ |
de 22000 A 28 000 50 1000 4 10 N
de 28000 A 36 000 50 2000 6 5 : SR E
de 36000 & 45 000 50 2000 5 5
| de 45000 & 56 000 50 2000 4 5
de 56000 & 72 000 25 2000 6 2,5
de 72000 & 90 000 25 2000 5 2,5
do 90000 ~ A 320 000. | 25 2000 4 2,5

‘ (5)-‘Ana1yser en nfme temps un échantillon bdblanc de l'eau de la rividre.

e A s e it e e

i
El
P,

| EMR.202-2F - Arle s E. D F.+» DivisioN TECHNIQUE GENERALE
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REALICATION DiE DILUTIONS B

A L'AINE D 1A TCROSURKTES AGLA

Volume final 4

de dilution %

DILUTIONS COMPRICES :#UTRE 110 000 et 2 200 000 =Y. 1
@ )~ Hsttre 50 co® d'eau de la rividre {indispensablc) dans 8 béchers. ;
3

(2)- Diluer 20 fois 12 solution mbresenpastralierl'odératin

aveo &3 Lo
du laboratoire A défaut d'esm de la rividrs. i

(3)~ Hettre v, em® de cetie solubion dans un ballon de V, cm® dont on peut - '
compléter la remplissage avec de 1'emu du laboratoire A défaut d'eem ¢z | @
la riviére, .
(4)= Remplir ensuite le cylindre de la microburette ACLA avec la eolution pide! |
parée. sudvant (

0
a}ﬂ

(5)= Effectusr uns game de dilutions centrie sur le point ¥, (nombro de towrr .
de la vis pigromitrique de la gicroburette AGLA). en d¢livrant successivos.
nent 1o solutior, T¥31de %lue f& fﬁcmbumtte dans 7 b%chers.» . .
Les ganmes centrcas sur N, correspondent ocux nombres de tours suivants @

N, = 4 2 2,5 3 4 5 6 8 Total 1 30,5
No=65 . 2, 3 4 5 6 g 10 Total ¢ 33,5 |
N.= 6" 3 4 5 ') & 160 12 Total ¢ 43 :
3 ) ) . " { concentra~ — 2
* an. 2 » $ 9 tion relo- 0T

Dilution ostinde v, en® |V, o (tours) | 5 cormosm —_— |

pondant & !

< 1 tour , i

o 16T . Ces tableaux sont :
{on 1 /;CI‘ 1} wvalablea pour 1 !

) . microburette tells -
dé 110,000 & 240.000 .- 50 250 4 2 que t :
de 140,000 & 180,000 50 500 6 % 2
ge 2128000 izzo.ooo 50 500 5 1 1 tour ¢ 0,00 em® |

e 220,000 & 280,000 50 500 4 1 . 0.05 et
de 280,000 & 360.000 50 1000 6 0,5 70 tours & 0,0 5?\;'“‘
de 360,000 & 440,000 50 1000 5 05 capacité totale
de 440,000 A 560,000 50 1000 6. 0,5 de la buretto P
de 560,000 & 720,000 5 | 2000 6 0,5 '
de 900,000 & 1.120.000 50 2000 4 0,25 i
de 1120.000 & 1.440.000 25 2000 6 0,125 ¥

‘lde 1440.000 & 1.800,000 25 2000 5 0,125 i
. {de 1800,000 & 2,200,000 | 25 2000 4 0,125 5

(6)- Anglyser en méne

tamps un échantillon blanc de 1'eru de 1z riviere. ‘,

EMH 2303 -27F - 44[66 E.D.F.- Divioio TECH UQUE GENERALE
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WALICATION DS BDILUDIONS
YARDE T LA TCROBURNTTS AGLA
, Volume final
[ ot o s e de dilution

DILUTIONS COMPRISES ENTRE 900 000 et 11 000 000

(1)~ Diluer 20 fois la solution mdre:apatmalier Yopiation 25 aves de L'esn
du laboratoire i défaut d'eeu de la rividre. 0

(2) - Mettro 9, on® de cette solution dans ur ballon de V, «? dont on peut’ . |
gg:xip%éter le remplissage’avec de l'eau du laboratoire A défaut d'eau de la
T®e

(%)= Remplir ensuite le cylindre de la microburette AGLA avec 1 solution pré-
parée. suivant (2).

(4) = Effectuer une garme de dilutions centrée sur le point N, (nombre de tours
de la vis micromdirique de la nicroburette AGIA). Diluer dans un ballon - °

{oa un béehar) de 250 om? avec de lleau de la rividre (indispensable).

Les gammes cenir<es sur Ly correspondent aux nombres de tours suivants ¢

No = 4 2 2,5 3 4 5 6 8 - Potal ¢ 30,5
Ny=35 2,5 3 4 5 6 8 10 Totnl ¢ 38,5
Ny = 6 3 4 5 6 8 10 12 Total & 48
‘ concentration rew
o s » N lative correspon-
Dilution estimée v, on VO o (touga) dant 3 1 tour '
(en 10°) /Cr 1
dé 900000 & 1 100 000| 90 500 5 0,2
de 1 100 000 &2 1 400 000} 50 500 4 0,2
de 1 400 000 & 1 800 000} 50 |1 00O 6 0,1
‘de 1 800 000 & 2 200 000{ 50 }1 000 5 0,1
de 2 200 000 2 2800 000] 50 (1000 4 0,1
de 2 800 000 & 3 600 000{ 50 [z 00C 6 0,05
de 3 600 000 2 4 500 00O} 50 2 000 5 0,05
de 4 500 000 & .5.800.000} %D |2 0CO 4 0,05
de 5 600 000 & 7 200 000| 25 {2 000 6 G,025
de 720000038 9000000} 2 2 000 5 0,025
de 9 000 000 & 11 000 COO| 25 {2 000 4 G, 025

(5)~ Analyser em nfoe tomps un dchaxiillon blane de 1'eau de la rividre,

EMKR 21302 - L'—} .Adfcy E.D. F. - DiviSioON TECHNIQUE GENERALE )
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: 'REALISATION DES DILUTIONS :
A L'AIDE DE LA MICROBURETTE AGLA .

- , -

Solutions intermédinires rdalisées h l'aide de pipettes et de fioles jaugdes g
Volume final de dilution

250 em?d :

DILUTIONS COMPRISES ENTRE 11 000 000 ot 110 000 000 =
(1) - Diluer 200 fois la solution mére : réaliser 1l'opération ‘72-%%0—. avec de l'ean :q

de laboratoire ;

E

(2) = Mettre v om? de cette solution dans un bellom de V emd, compléter le remplis= |
. sage ave: de l'ean du laboratoire j

(3) - Remplir ensuite le eylindre de la microburette AGLA avec la solution préparée

(4) - Effectuer une gamme de dilutions centrée sur le point N_ (nombre de tours ds la
Diluer dan® un ballon de 250 cm?

suivant (2)

vis micrométrique de la microburette AGIA),

avee ds 1l'eau ds la rividre.

N Conoentration relative
Dilution estimde , 3| v, en? 0 correspgndant & 1 tour
(tours) (en 10™¢) f._a'—;
de 9000000 A& 11 000 000 50 500 5 0,2
de 11 000 000 & 14 000 000 50 500 4 0,2
de 14 000 000 A 18 000 000 50 1 000 6 0,1
de 18000 000 & 22000 000 50 1 000 5 0,1
de 22 000000 & 28 000 000 50 1 000 4 0,1
de 28000000 & 36000000 50 2 000 6 0,05
de 36 000 000 A 45 000 000 5 .| 2000 5 0,05
de 45000000 & 56 000 000 50 2 000 4 0,05
de 56 200 000 a - 72 000 000 25 2 000 6 0,025
de 72000000 A .90 0CO 000 25 2 000 5 0,025
de 90 000 000 & 110 000 000 25, 2 000 4 0,025

BB 220027 11/64

i
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REALISATION DES DILUTIONS PROCEDE PAR INJECTION

A L'4TDE DB LA MICROBURETTE A DEBIT CONSTANT
AGLA RECONCENTRATION 10 fois
1 tour = 0,01 o’ VOLUME DE BUTANOL 5 cu’
50 toure = 0;5 cm? VOLUME DES 50 cad
ECIANTILLONS
GAMME DR 20,000 1

DILUTIONS 24000000
PROCESSUS PRATIQUE ~ . A
Mettre 100 cm? dleau de la rividre dans 8 aupoules b décantation -
Mettre v1 e’ de la solution mdre injectée dans un ballon de V1 cmd ot coupléter avec
de 1'eau de la ville - Hottre v2 and de 1a solution ainsi obtermo dans un ballon de
V2 end et compléter avec de l'eau de la ville.

Rincer ot remplir la microburette avec la derniére solution ainsi préparée ot chasser
1a bulle,

Délivrer N tours d'Agla dans chacune des 7 premidres ampoules en plongeant constemment
1s pointe de 1'aiguille dans 1'egu. La 82me ampoule restera & la concentration.O,

.
T e e R e e e T

Y g 1 2 2 6 8 TOTAL 3 30 !
o LT gmms T 2,5 Y 1828 % TOT/L, '+ 5812 !
! D'AGLA IIT 3 4 5 6 8 10 12 _ TOTAL : 48 !
: GAMME DE DILUTION :v1 cm3f v1cni'f v2cm3f V2cm3: SERIE f B ;
1 ! ! ! ! ! ! 7!
‘ 20,800 & 83,000 10 500 III Nx40 x 107

-1 25,000 & 100,000 ! 10 ! 500! ! ! 11 !'wx4 x 107 !
| 31,000 3 125.000 4 10 4 500 ;- ' , I yNx40 x 1077 |
" 40,000 ¥ 160,000 10 1000 ’ "I "Nx20 x0T °
1 - 50,000 & 200,000 ! 10 !1000 ! ] ! IT !Nx2 xi0l !
1 60,000 & 250,000 ! 10 11000 ! ! 1 I 1Nxz2 x107 1
¢ - 80000 ¥ 320,000 , 10 2000 , . , III  ,Nx10 =107
; 100,000 & 400,000 , 10 2000 . , I [ Nx10 oz o< |
-1 +125;000 & 500,000 10 2000 ° : : I ‘Hx10 x10°7 °
1 160,000 & 640,000 ! 25 ! 250! 25 !'4000! III 'NWx 5 =z 1077 !
1 200,000 & 800,000 ! 25 ! 250! 25 !14000! II !H¥Hx 5 x 1077 !
| 2502000 & 1,000,000 {25 ;250 25 ;1000 I (N=x 5 x 107
; 320,000 24,280,000 , 25 , 20, 25 , 2000, III  Nx 25 x107
400,000 A 1.600,000 ~ 25 " 250° 25 " 200° II " Nx 2,5 x 1007 °

! 500,000 & 2,000,000 ! 25 ! 250! 25 ! 2000 ! I ' Nx 2,5 x 10~7 !

Faire une courbe lecture colorimdtre en fonction de la concentration relative.
Exemple de caleul pour la dilution 2,000,000 ( N = 2 ).

250 000 50 5.000.000 2,000,000 .
x Reconcentration 10 fols avec 5 cmd de butanol dans 50 om3 d'échantillon & rencon-
trex.

B.M,H. 2202 - 53 (b).



REALISATION DES DILUTIONS
A L'AIDE DE LA MICROBURETTE

PROCEDE PAR INJECTION
A DEBIT CONSTANT

: AGLA 3 RECONCENTRATION 10 fois
5(1) touzs = 3’2" - VOLUME DE BUTAIOL 5 cm?
-
VOLUME DES
ECHANTILLONS 50 o’
GAMYE DE 625,000 &
40,000,000

DILUTIONS
PROCESSUS PRATIQUE ~ ~

Hettre 150 emd d'eau de le rividre dans 8 ampoules & décantation =

Mettre v1 emd do la solution mdre injectée dans un ballon de Vi cmd et compléter avec
dé 1l'eau de la ville - Hettre v2 de la solution ainsi obtemue dans un ballon de V2 ém3
et compléter avec de l'eau de la ville, '

Rincer et remplir la microburette avec la dernidre solution ainsi préparée et chasser
la bulle. '

Délivror N tours d'Agla dans chacunc des 7 premidres ampoules en plongeant congtamment
1o pointe do 1'aiguille dans 1'emn, la 82me ampoule restora 2 la concentration O

- el =l =2 A el oL = L e —

R 1 2 25 3 4 5 6 8  TOML 3 3035 !
: IE TOURS SERIES II 2,5 3 4 5 6 8 10 TOTAL : 38,5 {
¢ DG IIT .3 .4 5 6 8 10. 12 .TOTAL : 48 |
JCENTRATION !
: GAMME IE DILUTION §v1 an3§ - m?}vz m3§v2 -~ smnmg oogg[liﬂm?ou !
! -+ : : + + 4 {
625,000 & 2,500, 110 ' 1000! 50 150! { !Nx2 x10 !
4 800,000 & 3,200,000 3 10 ; 1000 y 50 11000 y III ; Nx1 x 107 i
g 14000.000 & 4:000,000 , 10 , 1000, 5 ,1000 , II , Nx{ x 107 Y
y 16250,000 & 5,000,000 , 10 | 1000 , 50 ;1000 ; 1  Nx1{1 =xi0~
© 1.600,000 & 6,400,000 " 10 " 1000 ° 50 ‘2000 ' III ° N x 055 x 10~7 :
! 2,000,000 & 8,000,000 ! 10 ! 1000 ! 50 !2000 ! II ! Nxo0,5 x 10~7 $
'y 2,500,000 & 10,000,000 , 10 , 1000 , 50 ,2000 , 1 |, Nz 0,5 x 107 |
g 3.200.000 2 12,000,000 , 10 | 1000 ' 50 1000 , III , Nx 0,25 x 10~7 !
4,300,000 3 17,200,000 ' 10 1000 © 50 1000 = II ° N x 0%25 x 10~7
! 5,000,000 ¥ 20,000,00¢ ! 10 ' 000! 50 Y1000! 1 ! Wzxo0,25x 107 !
! 6,400,000 & 25,600,000 ! 10 ! 1000 ! 50 !2000 ! III ! N x0,125% 10~7 !
j 8,000,000 & 38,000,000 j 10 4 1000 y 50 ;2000 ; II | N x0125 x 10/ |
110,000,000 2 40,000,000 | 10 {1000 § 50 312000 | 1 1 Nx0,25 x 10~

Faire une courbe lecture colorimétre en fonction de la concentration relativa

-

-

Exemple de calcul pour la dilution 625,000 (N = 8)

10 5 50 Nzx0,0]__ 40 i =16x107 =Nzx2x 107
1000 500 50 250005000 625,000

X Reconcentration 10 fois avee 5 am? do butanol dans 50 om® d'Schantillon 2
Teconcentrer,

EMHe 2202 - 53 (a).



" BRALISATION DES DILUTIONS
A LYATDE DE LA MICROBURETIE

AGLA
{ tour ¢ 0,01 >
50 tours ¢ 0,5 and

PROCESSUS PRATIQUE -

- PROCEDE PAR TNJECTION

‘A DEBIT CONSTANT

' RECONCENTRATION 10 fois

VOLUME DE BUTANOL 10 cmd

* YOLUME DES 3
ECHANTTLLONS 100.cm” -
GAMME DE 20.000 &

2,000,000 -

DILUTIONS .

Mettre 100 cmd d'éau de la rividre dans 8 ampoules b décantation = .

" Mettre v1 cm’ de la solution mdre. inJectée dans un ballon de Vi cm’ et comﬁiéter avec
de 1'esu de la ville - liettre v2 cm’ de la solution ainsi obtemue dans un ballon de
V2 cm3 ot compléter gvec de l'ean de la ville. :

'Rinoer et rempllr la mlcrobm'ette avec la derniére solution ainsi’ préparée et chasser

la bulle.

Dél:.vrer N tours d'Agla dans chacune des '7 premidres ampuiles cn plongeant constemment
‘1a pointe de l'aiguille dans l'esu. La Stme ampoule restera & la concentration ) 0.

=

P

g el arl o — L Sl e e S

! .- NOMERE I 2 2,5 3 4 5 6 8 TOTAL : 30,5 ;
o IEIURS  SERTES II 25 3 4 5 6 8 10  IOmML: 385
y D'AGLA. IIT. 3 .4 5 6 8 10 12 TOTAL 2 48 !
). GAMME DE DILUTION viomd Viemo! voem !Voand! SERIE! . CONCENTRATION . |
[PPSR PPPSIPUP SN SPSIPIUPE P I ORI SENPOE SN _!_._._._M,_,__I._.E'._._,_g,l_
b 00 3 e300 ¢ 10 250 ! N R i S
1. 25,000 & 100,000 ! 10 ! 250! ! ! 11 ! Nx 40 x 10-;
17 31,000 & 125,000 ! 10 ! 250 ! ! I 1 Nx4 ° .- x10°
Wy 40,000 & 160,000 , 10 , 500 , \ L III , Nx 20 z 1077 1
.. 50s000 & 200,000 10 500 ' " II Nxz2 - x 1077
1% 60,000 & 250,000 ! 10 ! 500! ! ' 1 !'Nx20 x 107 1
180,000 & 320,000 ! 10 1000 ! ! 'IIT ! Nz 10 x 1077 1
471004000 A 400,000 | 10 ;1000 4 : ) I Nx10  x10°7
’%_! 125,000 &  500.000 10 1000 , I Nx10 = 107 ,
160,000 3 640,000 10 2000 "I Nz 5 x 107
1 200,000 3 800,000 ! 10 'a2000! ! 11 'wx 5 x 1077 !
1 250,000 & 1.000,000 ! 10 2000 ! ! ' 1 !'Nx 5 x 10~ !
7y 320,000 & 1,280,000 y 50 y 250 y 25 42000 y III y Nx 2,5 x 107 y
'y 400.000 B 1.600,000 y 50 (250, 25 ,2000 ¢ I ;Nx 25 x0T,
., 500,000 & 2,000,000 , 50 , 250, 25 ,2000, I ,N=x 25 x 1077 |

Faire une courbe lecture colorimdtre en fonction de la concentration relative.

Exemple do calcul pour la dilution 2,000,000 (N = 2).

.50 %_ Nx001

25

1

= 5x1o-7=Nz2,5x1o-7

X

250 - 2000 100

» concentrer., -

50,000,000

2,000,000 °
x Reconcentration 10 fois avec 10 cm’ de butanol dans 100 cmd d'échant:.llon A re-

.l‘l.H. 2202 - 33 (h).



* . REALISATION DES DILUTIONS PROCEDE PAR INJECTION

A L'ATDE IE LA NICROBURETTE R A DEBIT CONSTLNT
! tous A‘_mgo’ 5 : o RECONCENTRATION 10 fois
£ ur = o5 ‘;‘3 ' VOLUME DE BUTANOL 10 cnd
v 8 =Y ‘
e VOLUME DES - 00 a3
ECHANTILLONS 190 =
GAME I 635,000 &

: | DILUTIONS *  40i000.000
' PROCESSUS PRATIQUE - :

Mettre 100 e d'emu de la rividre dans 8 ampoules & décantation.

, 'Hettre v o de la solution mdre: injectée dans un ballon de V1 cn? et coupléter avec
- de l'eat de la ville - Mettre v2 end de la solution ainsi obtemue dans un ballon de
V2 and ot compléter avec de lleam de 1la ville,

-Rincer ot remplir la microburette avec la dernidre solution ainsi préparée et chagser
1a bulle. _ .

o Délivrer N tours d'Agla dans chocune des 7 prenitres ampoules en plongeant constamment
" . la pointe de 1'aiguiile dons 1'eau, la 82me ampoule restera & la concentration 0.

——

1 N HOMBRE I 2 25 3 4 5 6 8 mmwo,s:

-y~ DE TOURS SERIES IT 2,5 3 4 5 6 8 10 TOTAL : 36,5
.y DUGLA, I 3 4 5 6. 8 10 12 TOML: 48 ,
! GAMHE DE DIIUTION  IvieodIVimdlv2en1V2 endl SERIE |  CONCENTRATION ]

b etmsmtsmsmsesnassde o Wb L b1 RELATIVE L !

!ﬂf-'-.-'—'-‘-.—'_'-'-'—'—'T'—'-—'T'—'-'T.."—.T'"._'-l-'-'-'—!'-'-'-'-.-.-._'-.—'-'-!

{- 625.000 & 2,500,000 1 10 11000 § 501 2501 I §N=x2 PR all

¢ 800,000 &  3,2004000 , 10 ,1000 , 50 | 500 , III | Nx 1 x0T

g - 15000,000 & 4,000,000 , 10 1000 , 50, 500 , II | Nxf x 107 |

~§ 120,000 & 5,0004000 , 10 1000 | 50 , 500 , I | Nzx{ x 1071 |
7 1.600,000 & 6,400,000 © 10 1000 50 ° 1000 ' III | N x 0;5 z 1077 ~

V2,000,000 3 8,000,000 ' 10 Y1000 ! S0t 000! Im !'wzo;5 x 1077 !
12,500,000 & 1G.000,000 1 10 11000 1 50 1 10001 I | Nx 0,5 zx 10771 |

1 3.200,000 & 12,800,000 - 10 1000y 25 ;1000 y III { Nx 0,25 x 101 1

g 4-300,000 & 17,2005000 , 10 1000 | 25,1000 , II , Nx0;5 «x 10~1 |

5,000,000 & 20,000,000 ° 10 1000 = 25 1000 © I ' Nx0,5 x 10~

' 6,400,000 & 25:6005000 ! 10 1000 ! 25! 2000 ! I !Wx0,15 x 107 !

! 8,000,000 2 38,000,000 ' 10 1000 ! 25! 200! 1I !N=x0;15 =x 1077 !}

“1 104000,000 & 40,000,000 y 10 1000 y 25, 20003 I {Nzx0,15 =x10°7
1 : 1 1 ! 1 1 1 1

St o

Faire une courbe lecture colorimdtre en fonction de la concentration relative.
Exenple de caloul pour la dilution 625,000 (N = 8).

=0 20 » NxO0O0l. _ 40 . 1 =162 10T =Wz 22 1077
1000 250 100 25,000,000 625,000 -

X Reconcentrat:.on 10 fois avec 10 cm3 de 'butanol dans 100 c:m3 d'échant:lllon 4 re~
- concentrer.
- . BMiH, 2202 - 53 (g).




REALISATION DES DILUTIONS
A L'ATDE TE LA MICROBURETTE
DUAGLA
1 tour = 0,01 em’
50 tours = 0,5 |(:111.3

PROCESSUS PRATIQUE ~

PROCEDE PAR INJECTION
A DEBIT CONST/NT

RECONCENTRATION 20 fois
VOLUME DI BUTUNOL 5 cmd

VOLUME DES 3
ECHANTILLONS 100 cm

GAMME DE
DILUTION

40,000 &
4'0000&000

Mottre 100 cm? d'emu de 1la rividre dans 8 ampoules & décantation ~

Mottre v1 and dc la solution mire injectée dans un ballon de Vi e’ et compléter avec
de 1'emu de la ville = Mottre v2 emd de la solution ainsi obterue dans un ballon de
V2 eI et compléter avec de 1l'ecau de la ville.

3

Rincer et remplir la microburctte avec la dernidte solution ainsi préparée ct chasser

la bulle.

Délivrer N tours d'Agla dans chacune des 7 praomidres ampoulcs en plongeant constamment
" la pointe dc 1l'aiguille dans l'emt. La 82nme ampoule restera 3 la oconcentration O,

: N. NOMBRE 2,5 3 4 5 6 8 TOTLL ‘s 30,5 !{
( DB WURs  SERIES 1II 3 4 5 6 8 10 TOTAL 3 38,5 |
. DUAGLL III 4 .5 6. 8 10 12. TOTAL : 48 »
| - GAMME DB DIIUTION  vi aa? V{ enf v2ed, vzm3-, SERIE Mlgn'goR r
I 41,600 & 166,000 T 10 1 500 ! ] ™ III 1 8x2 x {0/}
t 50,000 & 200,000 ¢+ 10 1 500 i ! i1 II 1¥x20 x 10~7 4
{62,000 3 250,000 1 10 1 500 ' . I 3 Nx2  x10°7
;80000 A 320,000 10 ,1000 , \ , I ,¥x10  x107
, - 100,000 & 400,000 , 10 1000 ) . II ,Nx10  x 1077 |
" 120,000 & 500,000 = 10 1000 ° : I “Nx10 x 107 °
! 160,000 & 640.000 ' 10 ‘2000 ! ! 111 'Nz 5 z 107 !
1 200,000 & 800,000 ! 10 12000 ! ! ! II !Nz 5 x 10~7 !
{250,000 & 1.000.000 1 10 12000 1 ' 1 I 1Kz 5 x 10~7 |
y 320,000 A 1,280,000 , 50 , 500 , 25 1000, III , Bx 25 =x 10~7 |

400,000 & 1,600,000 © 50 500 © 25 1000 © II  Nx 2,5 =x10°7°
! 500,000 & 2:.000,000 ! 50 's500!'25 '4q000! I !Wx 2,5 = 107!
! 640,000 & 2.560,000! 50 1500!25 !200! III ! Hx 1,25 x 1077 !
., 800.000 A 3,200,000, 5 , 500,25 ,2000, II ,Nz1,25 =x107,
| 150005000 3 4:000,000 50 ;500;25 2000 I Fxi,25 x10"7!

Faire une courbe leoture _colorimétre en fonction de la concentration relative.
Exemple de calcul pour la dilution 1.000.000 (If = 8)

0 v 25 ; Xx0,0]._

100

i

~= 10

500 2000 100

100,000,000

1,000,000

x 10~ =¥ x 1,25 x 10~7

x Roconcentration 20 fois avec 5 cn? de butanol dans 100 & d'échantillon & re—

concentrer.

EdMiH, 2202 = 53 (o) =



"REALISATION DES DILUTIONS PROCEDE PAR INJECTION
A L*AIDE DE LA MICROBURETTE A DEBIT CONSTANT

kr..Gm‘L , RECONCENTRATION 20 fois
1 tour = 0,01 em VOLUME DE BUTANOL 5 cm’

50 tours = 0}5 cm>
VOLUME DES 100 cmd
ECHANTILLONS

CAMME IE 1:,2505000 &

‘ DILUTIONS 80,000,000
PROCESSUS PRATIQUE - :

Mottre 100 o’ d'em: de la riviére dans 8 anpoules 4 décantation :

Mottre vi am’ de la solution mdre injoctde dans un ballon de Vi am’ et compléter avec
.de 1'gau de la villc - Mettre v2 @’ de la solution ainsi obterme dans un ballon de
V2 md ot conpléter avec de l'eau de la ville,

Rincer et remplir 1la nicroburctte avec 1la dernidre solution ainsi préparée et chasser
la bulle.

Délivror N tours d'Agla @ans chacune des 7 premi®res ampoules en plongeent constorment
1ln pointe de 1'aiguille dansg 1'eau: La 8dme anpoule restera & la concentration O,

e — =L L —

N NOMBRE I 2 2,5 3 4 5 6 8 "TOTAL":'J'O,5

T

DETOUR SERIBSII 2,5 3 4 5 6 8 10  TOMLY 385 |
D*AGLA III 3 4 .5 6 8 10 12 . TOML:48 :
! G ) # 1 CONCEWTRATION !

GAMVE IE DILUTION ~ ¢vi amd,Vich, v cm? V2 SERIE, " RELATIVE: g

] ! ! ! !
1:250.,000 & 5,000,000 ! 10 1000 50 500 1 N=x 10

ono-td-i—'u-..-.-hm—dl-‘

X
1,600,000 & 6,400,000 ! 10 11000 ! 50 !q000 ! IIT !Nz 5 x 108 !
2,000,000 & 8,000,000 ; 10 1000, 50 ,1000, II ,Nx 6 x 108
2:500,000 & 10,000,000 . 10 4000 50 1000 I " Nx5 x 1078 |
3,200,000 & 12,800,000 ® 10 '1000 ' 50 ‘'ac00'rr ‘mx 2,5 =x108°°
! 4,000,000 & 16,000,000 ! 10 !1000 ! 50 '2000! II !Nx 2,5 x 108 !
y  5:000,000 & 20,000,000 10 (1000 ; 50 ,2000 , I N=x 25 x108 ,
. 6+400,000 § 25,600,000 10 1000 25 2000 III Nx 1,25 =x 10-8 '
' 8,300,000 & 34,400,000 ! 10 '1000 ' 25 ‘2000 ¢ II ‘Nz 1,25 =z 108 °
! 10,000,000 & 40,000,000 ! 10 !'1000 ! 25 !2000! I !Nz 1,25 x 108 !
12,800,000 & 51,200,000 | 10 2000 y 25 42000 4 IIT Nz 0,625 x 108
164,000,000 & 64,000,000 10 2000 25 2000 II Nzx 0,625 x 108
20,000,000 & 80,000,000 ! 10 ‘2000 ! 25 ‘200! 1 !Nz 0,625 x 108 !

!
{
! ! ! ! ! ! ! !
{

d ! ! ! ! ! !

= et S

Faire une courbe lecture colorindtre en fonction de la concentration relative,
Exeuple de caleul pour la dilution 1:250,000 (N = 8).

A0 50 Nx0:01 40 R =80 x 108 =¥ x 10 x 10-8
1000 500 100 50,000,000 1,250,000 :

z Rooconcentration 20 fois avee 5 end de butanol dans 100 o’ atéchantillon A re—
concontror.

BJM.H, 2202 - 53 (d).



PROCEDE PAR INJECTION
A DEBIT CONSTANT

REALISATION DES DILUTTONS
4 L'AIDE IE L4 MICROBURETTE

yiany RECONCENTRATION 20 fois:
5(1’ ;‘gu“rrs = 8’01 m; VOLUME DE BUTANOL 10 cn?
=03 VOLUME DES 200 o
ECHANTILLONS -
GAMME DE 405000 2"

DILUTIONS 4,000,000
PROCESSUS PRATIQUE —

Mottre 200 co? d'egu de la rividre dans 8 anpoules & ddéeantation «

Mottre v1 @’ de 1la solution méro injectde dans un ballon de V1 cnd et conpléter avec
de 1'eau de 1la ville - Mettre v2 and de la solution ainsi obtenue dsms un bgllon de

V2 @ et coupléter avec de l'emu de 1la ville.

Rincer et remplir la nicroburette avec la dernidre solution ainsi ﬁréparée et chassor
1a bulle.

Délivrer N tours d'Agla dans chacune des 7 premi®res ampoules gn plogeant constarment
1s pointe de 1'aiguille dans 1'esu. La 8me ampoule restera & la concentration 0.

"

T -
=i =0

N NOMBRE I 2

. 25 3 4 5 6 8  TOmL:30,5 |
; DB TOURS SERTES 11 2,5 3 4 5 6 8 10. TOTAL 3 38,5
. DuGLA I 3. 4.5 6 8 10 12. TOTAL : 48 1
: GAME DE DILUTION :v1 oo’ :v1 an3§v2 o’ :vzm3: SERIE f - CONCENTRATION }
{ b D T T W | ' i
| 41,6003 166,000 y 10 4 250 , A IIT {¥Nx20 x 1047
;. 50.0003d 200,000 /10 , 250, : II ,Nzxz20 x 10T |
L 62,0003 250,000 | 10 | 250 ; X I ,Nx20  : x 1077 |
A 80,000 & 320,000 ° 10 500 ° : IIT "Nx10 x 10~1 .
1 100,000 & 400,000 ! 10 ! 500! ! II !Nx10 z 10~ 1
! 120,000 & 500,000 ! 10 ! 500 ! ! I !Nx10 x 107 1
1 160,000 & 640,000 ! 10 11000 ! ! III ! Nx 5 z 107 1§
¢ 200,000 & 800,000 ; 10 {1000 , . II (Nx 5 x 1077
2504000 & 1.0005000 , 0 1000 | . I Nz 5 x 107
320,000 & 1,280,000 ° 10 2000 : IIT "Nx 25 x 107
1 400,000 2 1,600,000 ! 10 12000 ! ! II !Nz 2,5 x 101 1
1 500.0005.2000000!10 !2000! 1 1 I!NX 2,5 X10"‘71.
y  640i000 & 2,560,000 , 50 250 , 25 ,2000 , I | N=x 1,25 x 107,
800,000 & 3,200,000 - 50 -~ 250 ° 25 ‘2000 ° II CNx 1,5 g 107
! 4,000,000 & 4,000,000 ' 50 ! 250! 25 l2000! I !Nz 1,25 x10°7 !
1 !

{ ! ! ! { l

J——
c— -

Folre une courbe lecture colorindtre en fonction de 1a concentration relative.

Exeriple do csloul pour la dilution 1:000.000 (N = 8),

—-=59-x?——-?=5- x $1x0.01 190 e - 10x 10-T = ¥ 2 1;25 x10-7
- 250 2000 200 100,000,000 1,000,000 : T .
' x Reconcentration 20 fois avec 10 cn3 de tutanol dans 200 o’ d'échantillion A re—
concentrer, : ~

BuJMJH. 2202 - 53 (f).




REALISATION DES DILUTIONS PROCEDE PAR INJECTION

4 LYATDE DE L4 MICROBURETTE A DEBIT CONST.NT
Y DUAGLAG RECONCENTRATION 20 fois
! tour = 0,01 cn; VOLUME IE BUTANOL 10 e
50 tours = 0,5 om VOLUME DES 200 oo
ECHANTILLOFS

G/AMME DB 1,250,000 &
DILUTIONS = 80,000,000
PROCESSUS PRATIQUE - |

Mottre 200 cm® d'eau de la rividre dans 8 ampoules b décantation -~

Mettre vi cm’ de la solution mdre injectée dans un ballon de Vi e’ et compléter avec
do 1'esu de la ville - Mettre v2 3 de la solution ainsi obterme dans tn ballon de
V2 cwd ct compléter avec de 1'eau de la ville,

Rincer et remplir la microburette avec la dernidre solution ainsi préparée et chasser
.. 1la bulle.

Délivrer N tours d'lgla dans chacune des 7 premi®res ampoules en plongeant congbd;ment

lo pointe de l'aiguille dons l'eau. La Sne anpoule restera 3 la concentration O,

4

Lo,

4,000,000 & 16.000,000° 10 1000 50 10000 II "Nz 2,5

x 1
x 1
5:000.000 % 20,000,000! 10 ! 1000 ! 50 !1000! I ! H=x 2, x1
6,400,000 & 25,600,000, 10 , 1000 , 25 ,1000 , II , Nx 1,25 =x 10°
| 8,300,000 & 34,400.000° 10 1000 © 25 1000 ° II  Nzx 1,5 x 109
10,000,000 & 40.000.000¢ 10 ! 1000! 25 !'1000! I I Nx 1, x 1
x1
x 1
x 1

i‘N.NOMBRE I 2 25 3 4 5 6 8 TOMAL t 30,5 |
 DBTOURS SERIES II 253 4 5 6 8 10 TOTAL 3 38,5
g o DhAcIA III-3 4 5- 6 -8 10 12 TOTAL t 48
| GUME IE DIUTION  vi ad|V1 codyva Cad Vaar, SERIE, CONCENTRATION
: !—:-:-:-:-:-:—:-:—:—:—:-—:—:-I-:—:—:-!-—:-:-:-!-:-—:-:-l-:-:-:-l-:—:—:-l-:-—_:-:-:-:-::-:-:-:-:-:
: 1,250,000 & 5,000,000! 10 i 1000 t50 Y250l 1 Pweto z 108

. 1.600.D00 & 6,400,000° 10 ° 1000 50 ‘500 " III ‘Nz 5 x 10~8
! 2,000,000 & 8,000,000} 10 ! 1000!50 !s00! m !Nz 5 . x 108

! 2,500.000 & 10.,000,0000 10 11000 150 !500! I INx 5  x10°5

{ . 36200.000 & 12,800,000, 10 , 1000 , 50 (1000, III | Wx 2,5 08

!

1

!

1
12,800:000 & 51,200,000, 10 y 1000 y 25 ,2000 y III | Nx O,
16,000,000 & 64,000,0000 10 ~ 1000 ~ 25 2000 II N x 0,625
20,000,000 & 80,000,000! 10 ! 1000 ! 25 !2000! "I ! Nz 0,6
' ! ! 1 ! ! ! !

o8
o8

oy  bup

— e o

L —

Faire une courbe lecture colorindtre en fonction de ln concentration relative.
Exemple de calcul pour la dilution 1,250,000 (N = 8):

A0 .50, Nx001_ 40 1 =80 x 108 =Nz 10 x 108
1000 250 200 504000000 {250,000

x Reconcentration 20 fois avec 10 cmd de butanol dans 200 cn? d'échantillon i re~
concentrer.

EoM.H, 2202 - 53 (o) =
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PROCEDE PAR INTEGRATION

Poids approximatif de bichromate de sodium & injecter en fonction du débit,

&u temps de passage d'une injection instantanée T et de la concentration

moyenne finale Cp espérée

Poids approximatif de sel X injecter (em kz) pour un débit
< 00 m3%s pour obtenir une concentration finale Cg de 3
en mn 0,5 mg/2 | 0,2 mg/1 | 0,1 mg/1| 0,05 mg/1 | 0,02 me/1 | 0,01 mg/2
15 45 18 9 4,5 2 l
30 90 36 18 9 3,5 2
45 135 54 27 13,5 5,5 3
60 180 72 36 18 7 3,5
5 225 90 45 22,5 9 4,5
90 270 108 54 27 11 5,9
105 315 126 63 31,5 12,5 6,5
120 360 144 T2 36 14,5 T
135 405 162 81 40,5 16 8
150 450 180 90 45 18 9
165 495 198 99 49,5 20 10
180 540 216 108 54 21,5 11

Exemple pratique : Pour un débit de 500 m¥s et un temps de passage de 60 mn, concentration finale
espérée 0,02 mg/1l (analyse aprds reconcentration 30 x)2 1l faudra injecter 1
5 x 7 = 35 kg de bichromate soit 70 1. d'une solution initisle de 500 g1,

T ——— e m




REALISATION DES DILUTIONS
A LYAIDE DE LA HICRODURETTE

AGLA ' PAOCEDE PAR INPEGRATION
1 tour = 0,01 en? SANS RECONCENTRATION
=0, 1oL

o= 3
50 tours=0,5 cm VOLUME DiS 20 3
BCHATIILIONS cm

GAAT DB 400. 000 a
DILUIION 2. 600.000

PROCE"'SUS 2iARIQUE -

Faire ©SHM x -5%% x 'i%'-go—- corme indiqué ei-dessous

Mettre 25 cm? de 18 solution mére injectée dans un ballon de 500 cm3 et compléter &
1'eou do la ville -

Mettre 10 en? de la solution ainsi obtenue dana un ballon de 1000 ecnm? et compliter
3 1'eou de la ville -

incer et remplir la microburette avec cette solution et chasser la hulle -

lettre 20 em3 d'enu de la rividre dans 12 bechers -

Délivrer N tours d'Agla dana chacun des 11 premiers bechers, 1la pointe de l'aimuille
constarment dans lleau, le 12tme restant & la concentration O -

¥, WOFBRE DE TOURS CONCENT AR ION
AYACIA DILUTION WILATIVE  Cr

2 2 000 000 5 x 10 g

3 1 330 000 Ty5> x 7

4 1 000 000 10 x 10_7

5 200 000 12,5 x _7

7 570 000 17,5 = 10,

10 400 000 25 oz 10 O

15 266 000 . 51,5 = 10 4
20 200 000 50 “x 10

25 160 000 62,5 x 10_7

30 133 000 75 x

40 .. 100 GO0 : 100 x 10

Faire une aocurbe lecture colorimdtre em fonction de 1a comcentration reiative

SMLULS - ooopmont fatre 1o calcul pour obtenir une dilution ne figurant pas dans le

tablean -
Pour N tours de microturette AGLA -

_j_ 0 Nz00_ Nx25 _ _ =7
X700 * T30 10 000 000 = ¥ ¥ 2,510

ExemplepourN:Zoncalmles

2 x 0,0 5 1 =5zx 107 = Cr
-2-2 _A__O M arrm———— *
%0 - 1000, 2 10000000 20000 o - 53 (k)

il

E. D F. - Dision TECHNIQUE SENERALE

NP S




REALISATION DES DILUTIONS

7" PROCEDE PAR INTEGRATION

A'LYATDE DE Li MICROBURETTE -  RECONCENTRATION 10 fois
1 o D:Agl’u& 3 VOLUME IE BUTANOL: 5 cm®

50 tours : 0,5 cm? E%UFTI{’%&\IS o @’
-' : : GIMVE DE 1,000,000,

Falre ™M x__.éx

- DILUTIONS 20,000,000
PROCESSUS PRATIQUE - ,

comne indiqué ci-dessous 3

2000

.Mettre 25 cm3 de 1a solution mére injectée dans un ballon de 1000 cm3 et oompléter a
. 1'eau de la ville:

‘Mettre 10 cmd de la solution ainsi obteme dans un ballon de 2000 cm3 ot completer a
l'eau de la ville.

Rincer et remplir la microburette avec cotte solution et chasser la bulle.

lgé"'lflettre )O cm? d'eau de la rividre dans 10 ampoules & décanter,

‘De.llvrer ¥ tours d'lgla dans chacure des S premleres amp0ules 3 deca.nter, la pointe
de 1'aiguille congtamment dans 1'eau, la 10éme restant ‘2 1a concentration’Q.

TN, NOMERE DE TOURS ' moomrome 1 CONCENTRATION 1
! Dﬁgﬁ? TOURS DILUTIONS ! RELATIVE Cr g
{e< —e— e —c:—c;-c-C-c-c-c-cg . - 3
) 2 ' 20,000,000 ) 5 x 108 Y
. 3. \ 134300,000 : 7,5 =x 108 ,
' 4 : 104000,000 X 10 =z 1078 ’

5 : 8,000,000 : 12,5 x 1078 ;
! 7 ! 54700,000 ! 17,5 x 1078 !
! 10 ! 440005000 1 25 x 108 {
t 20 ! 2,000,000 ! 50 x 108 1
1 30 1 14330,000 { 75 x 1078 {
; 40 ' 1,000,000 ; 100  x 10~8 .

CQLCULS -Poire une courbo lecture colorimetre en fonection dec la concentration re—

 tableaus

“lative.
- Corment fa.'Lre le caleul pour obtonir une dilution ne figurant pas dans le

Pour N tours de microburette AGLL.

5 .10 Nz00 _ Nx25 .05y 10,
1000 2000 50 1000004000

Exemple pour ¥ = 2 on calcule @

25y 10 5 2::Jo1..i= 5 -] _5x10..e
1000 2000 . 50 100,000,000 20,000,000

o Reooncentratlon 10 fois avec 5 &’ de butanol dans 50 em3 d' chant:.llon a re-
' concentrer.
E.M.H. 2202 - 53 (1)



REALISATION DES DILOTIONS ~ .~ -~~~ PROCEDE PAR INTEGRATION

A L'ATDE DE L4 MICROBURETTE Pt RECONCENTRATION 10 fois
1" . AGLé o1 o3 o - VOLUMB DB BUTANOL - 10 cm®%ji .
5 m“rm - o5 $3 S VOLUME D*ECHANTILION ‘100 cm3
o . GAMME IE 1,000,000 &

| DILUTIONS . #20.000,000 .
PROCESSUS PRATIQUE - _ 20,000,000 _

Falre SM x 25 x 10 comue *inddqué c:.-dessous :
: 500 2000

Nettre 25 cwd de la solution mdre mJectée dans un ballon de 500 em3 et completer a
" 1'eau de 1la ville: :

_Mettre 10 cud de la solution ainsi obtemie dans un ballomde 2000 cm@ ot compléter
+ 8 1lean de’ la ville.

- Rincer et remplir la mcmburette avec cette solut:.on et chasser la bulle. E 4
 Mottre 100 awd d'esu de la rividre dans 10 ampoules & décenter. . g
Délivrer N tours d'Agla dans chacune des 9 premidres & décanter, 1a ggmte de 1'ai-

guille constamment dans 1'cau, la 10éme restant & la concentration 0. _
'IOURS T T concENTRATION I
oy DY'AGLAL { e x_ - SR Y
= 2 000000 5 x10®
oy 3 ' 13.300,000 . T =10 ! :
' 4 10,000,000 ;- 10 x 1078 .
S 5 y 8,000,000 12,5 x 108 .
. 7 . 547005000 P 17,5 x 108 .
e 10 . 4,000,000 : %5 x 108 v
Sy 20 X 240004000 .50 . x 10 .
vt 30 v 1:330,000 ., 1B =108
T 40 " 1,000,000 . 100 x {08
o ALCULS Faire une courbe lecture colorimdire en fonction de la concentration relative.
= Comment faire le calcul pour obtenir une dilution ne figurant pas dans le
Pour N tours de microburette AGLL.
25 £ 10 o Nx0,01 - Kx25 _Nx25x10—8
500 2000 - 100 100,000,000
_ - Exemple pour N = 2 on calcule 3 -
2% .10 _2x0,01 _ 5 1 =5z 1070 = or
500 2000 100 100,000,000 20,000,000

tbﬁc Roconcentration 10 fois avee 10 cmd de butanol dans 100 cm® d‘échantillon & ro—
© . concentrers

. EJLE, 2202 - 53 (3).
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- i ’,/'n/ . E
 REALISATION DES_DILUTIONS : . PROCEDE PAR INTEGRATION
A LTATDE iEGLXA HICROBURETTE | < EECONCENTRATION 20 fois
"1 tour = 0,01 oml | - VOLUME DE BUTANOL 5 cm3
50 tours = 0,5 cm3 | ' VOLDME IES 1'00"(”3
ECHANTILIONS
" GAMME DE 2.ooo.ooo y

' DTLUTIONS 40o000-
" PROCESSUS PRATIQUE - . ,
Faire M x »-25—- -3——- oomme mdiané cm—dessous E

N

Metm 25 cm3 de la solut:wn mdre injectée dana un ba.uon de” 1000 c.m3 et oomPléter a
l'eau de la ville. '

" Mottre 10 ar’ de la solution ainsi obtemue dans un ballon de 2(1)0 cm3 et oonmléter 3
"1teau de la ville e

" Rincer et remplir la micmburette avec cette solut:.on et chasser 1a bulle -
Nettre 100 can? d'equ de lg rividre dans 10 ampoules & deoanter. o : -

" Délivrer N tours d'Agla dans chacune des 9 prémléms ampoules 5 déca.nter, 15'minte
lfa:iglille constament dans l'esu, la 10&me restant & la concentration O,

- -

e e eI e T

1, N NOMBRE DE TOURS D'AGLA ! DILUTION !  CONCENTRATION 1
PE ' t  RELATIVE Cr N
1 = = T———-——‘-— —-c—c:-::-d.‘,-:-:_c_-_c-_ - :
Dy 2 y 40.000,000 y 2,5 x 1078 '
o 3 26,600,000 3,75 x 10~8 |
" 5 I 16,000,000 ! 6,25x 108, !
75 T ! 11+430,000 . 8,75z 108 -
10 . 8,000,000 y 125 100 y

20 44,000,000 25 xz 108
" ! 246604000 ! 3,5 x 10-8 !
40 ! 2,000,000 ! 50 x 108 :

! !

— e e e -

Faire une courbe lecture colorimttre en fonction de la concentration
i es—= relative.

Comment faire le calcul pour obtenir une dilution ne figurant pas dans le

‘l:ablea:u.
S Pour N tours de microburette AGLA.
" é_x_L_x_A_Q:.Ql = Nx25  _-Nzx1;25x 108
'10_00 2000 100 2004000.,000
' FExemple pour N = 2 on calcule @ ,
é z 10 Nij01= 5 = 1 =2,5110—8
1000 2000 100 200,000,000 40,000,000

23
A

- X Reconcentration 20 foie avec 5 an5 de butaml dana 100 cm’ d'échantillons &
reoonoen‘l:rez-. ' :
" BJM.H, 2202 - (1)



REALISATION DES DILUTIONS T PROCEDE PiR INTEGRATION

A LAIDE EG?A HECROZURETTE .- RECONCENTRATION 20 fois
! bour = 0,01 @d ' VOLUME DE BUTANOL 10 cm’
50 tours = 0,5 cmo - VOLUME DES 200 cm?
ECHANTTLLONS
GUME DE 2,000,000 &
DILUTIONS 40,000,000

PROCESSUS PRATIQUE -
Foire Mx.22.x 10
500 - 2000
Mottre 25 and de la solution mére injectée dans un ballon de 500 cmd et conpléter a
1'eau de la ville.-

Mottre 10 an’ de la solution ainsi obtemue dans un ballon de 2000 omd et complecer a
1'eau de 1la ville.

R:mcer ot remplir la microburette avec cette solution et chasser 1a bulle. _

| Mettre 200cm’ d'eau de la rividrg dons 10 ampoules & décanter:

Délivrer N tours d'ligla dans chacune des 9 premiéres ampoules a décanter, la pointe
. de 1'aiguille constamment dans 1'eau, la 10eme restant & la concentration O,

v -

e

Tl -C-TJ"—-:—::"'—-“‘\‘-'—Q-_-#"—D-:T—-@—:-: —ﬂ?
CONCENTRATION

p %‘?ﬁfgﬁ,m TOURS DILUTION U RELATIVE Cr !
‘-:—c—:-d::—*‘-:-:—::-&:-. -::-—L_-_—... P L T~ -C'—ﬁ—:.'-:—=v-=~"=ﬂ=.‘-—-¢=-c—\=-c;
1 2 ! 40,000,000 ! 2,5 x 10-8 !
! 3 ! 26,600,000 ] 3,75 x 10-8 1
i 3 ! 20,000,000 ! 5 x 108 !
! 5 f 16,000,000 ! 6,25 x 10-8 !
! 7 ! 11,430,000 ! 8,75 x 10~8 ]
!, 10 ! 8,000,000 t 12,5 £ 108 . 1
! 20 ! 4,000,000 15 x 108 1 1
! 30 ! 2,660,000 1 37,5 x 10~8 !
! 40 ! 2,000,000 1 50 x 1078 !
! = _—c:—:-::-o—..-!‘.-:-c:—:—::-— ! T — !

' Faire une courbe lccture oolorlmétro en fonction de la concentration
CALCULS - relative,
. Comment faire le calcul pour obtenir unc dilution ne figurant pas dans le
tablesu,
Pour Nl tours de microburetite ALGA.

25310 'XNXO(M Ng IE NX15X10-8
500 2000 200 200,000

Excmple pour N = 2 on colcule ¢

2,10 . 22001 5 1 = 2,5 x 108 = ¢
500 ~ 2000 200 200,000,000 4040004000

x Reconcentration 20 fois avec 10 cn’ de butanol dans 200_mn3‘d'_édmtillon 1
reconcenteer. '
: ‘ BMGH, 2202 - 53 (m).
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| "REALISATINN OIS CONCITITRATIONS” ;
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1 1__ 1 1 50 ‘
.t.:m“- ———— 2 !
1 qoo 1 000 . 2 000 30 000 150 i
1 5 s 2 . | : |
1 500 1 000 150 16000 © T Tt - TToe0T ?
1 2 x 10 1 1 i e
2 000 1 000 100 106 000 # To5566 "T25 500 |
a ' ‘ :
? 1 5 5 . 1 !
i x : = 1 7%
; 3 000 500 150 120600 ° TIO 000 50 5
1 b x 10 1 1 100
if 4 000 1 000 200 156000~ Too o0 - T ih0
5000 1 000 250 200 006, 100 TtTow
1 > 5. - 1 1 10
"o B 000 1000 260 . 550 000 75000 © 100
1 5 10 1 1 50
| X 2y pr— wt
¥ TT6 000 1 000 50 150600 165006 * TTT50
L 1 S e x 2 | 1 1 o5
| 15 000 1 000 150 355060 €5600 X 7150
! .
» 1 b T 5 N 1 L .2
¥ 725 000 1 000 1 600 AC0 60 T 6 oto T
N — D X e L S
z' 25 000 1000 250 500 LGG 180600 <7 100
1 5 A i S P
{ i X (UURIY . P S VO s . :
L 1 000" 156 53 ¢80 50T T T 150
' 1 5 __y___5 4 5
Qurr . Iy P, » S — o « a x
i 40 000 1 000 1 000 30 G0 25 G 150
| 1 2 s 2 R SRR 1 % -
50 000 1 000 5C0 600 09¢C T20 000 1 0CO
1 1 50 3 1
X . - O B s 2 »
867000 20 000 150 O 000 150
75 000 25 000 150 1 000 GO0 100 000 100
1 N |
80 000 20 000 100
«E. D. F. = DIVISION TECHRIQUE GZNERALE = *



" REALISATION DES DILUTIONS
'TABLEAU I - CONCENTRATIONS RELATIVES de 12,5.10™% a 0,13.10.'4
Concentration GCamme complémen;
Dilution “relative Mode opératoire tai
A =4 25 25
| 0 12,5.10 2,000 X 350 1o\= S
’ _ . + ~ 11,25.10
-—-l-—- 10.10-4 10 x -—.22 - et cew mmene 10
1.000 1.000 © 250 N -
R =4 10 I o BT
1.250 8.10 T.00C 350 10 .
. + /5 7.125.10
. -4 S E - S
TE% 6,25.10 | o258 U 10\ »
o + /.. 5,625.10
._.l.-.. 5.10“4 ...L.Q...x_zj. e e e 10 '
2,000 1.00¢ © 500 N\ -4
+ /B 4.%010
— -4 20 20 e, 0 .
7,500 4,10 1.0C X 500 P -
. + /ﬂ 3'56010
, - -4 2o 2D
32200 3+125.10 2.000 * 1.000 10\ -
, + /= 2,81.10
1 -4 10 e e 0
2.000 2,5.10 1.00C * 1.000 W -4
) ) + /ﬂ 2'25010
-—;———- 2.10-4 ’.;9____ X 20 .................................. 10
5,000 1.000 * 1,000 AN -
. + /= 1’73.10
— —4 25 2D 10
6.400 1,56.10 2.000 X 2,000 N L4
_8_.%.&_ 1'25.10-4 _1_.%_&? e _Z_?S_m. ................................. 10\ - -4
: + = 1,125.10
- 110~ 1020 0"
10,000 1.000 * 1,000 N -
+ /= 0,9.10
— -4 -2 .2 20 0"
12,500 0,8.10 2.000 X 250 X250 X
'-V=eau.delavﬂle _
R = eau de la rivitre

e . . —_

T - E. D. F. = DIVISION. TECHNIQUE GENERALE =.:,i%, el a = Gl




TABLEAU II - CONCENTRATIONS RELATIVES de 12,5.1072 & 0,8.1072

REALISATION DES DILUTIONS

pr—
®

Dilution co;:;::ﬁ:im Mode opératoire Carme cc_:mplémen-
v: Vv R
1 -5 25 .25 25
£.000 12,5.10 250 ’;‘ 2.000 * 250 10\ .
wWa 11,25.10
.i_o_.%ﬁ 10.10-5 ._22_x -—lg- _.2 ........................... lo
. 50 ¥ 1,000 * N -
: k4 /3 9010
- =5 29 .10 20
12,500 8.10 250 Tow 250 N =
. : + /5 7'125010
e S 28 2B 2
16.000 6,25.10 250 * 2,000 * 500 N N
+ /ﬂ 5’625a10
T 5.10" .25_,:: 025 10
20.000 50 ¥ 1. 500 \ "
) v + /ﬂ 4.%.10
— =5 _25__ 10 20 .
25,000 4.10 250 ¥ 1.000 * 50 0 NS
. + /' 3,56;10
—— -5 25 . _35... > SO
32,000 3»125.20 "2'556"-‘ 2.000 * 1.000 "N "
' | wa 2,81.10
—_— -5 2 10 .20
40,000 2,5.10 256 ! x 1.000 X 1.000 10\ =
a 2,25.10
— ' =5 ._22.. 10 20 il
50000 2,10 256 ¥ T.000 * 7000 1°\ =
+ = 1373.10
S 1105 | Bg =2 g o b 20”7
§4.000 250 2,000 * N s
: + 1,405.10
L SN - O T - EU—— o
1,25.10 x =
80.000 256 ¥ 2. N -
: + - 1,125,10
—_— - -2 ..25.. . 10 0
100.000 - 1420~ 250 ¥ 1,000 X 1.000 10\ e
| | 5 . s 0,9.10
1 -5 25 _ 2020
125.000 0,8.10 250 * 2,000 * 250 * 250 10
V = em1 de la ville
R = eau de la rivicre

- E. D. F. - DIVISION TECHNIQUE GENERALE = .

CGralT o -
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i

:
A

[

-y



REALISATION des DILUTIONS
TABLEAU ITI ~ CONCENTRATIONS RELATIVES de 12,5.107° a 0,8.10%
. o Concentration Garme corplénen=
Dilx#:ion | relative Mods opé;-atoire tai
_ | v i R
e -6 0 .25 .25 .
. 0.000 12,5.10 1.000 ¥ 7,000 * 250 W =
: + = 11,25.10
“.k ', —-—*—A——- 10 10..6 -—-LO-— : -.;.0—— —a ........................ 10/
| ’ ' + = 9.10
S I ._2.__. I 0w
N 3.25.000 i 1.000 250 . \ -6
. . N + = 7.125010
P 625000 | 0 i._.z:z, 25 ] 0"
- l&om . 4 . la eom 500 _6
: B + a 5,625,10
b _L_. _5. ..........................
5.10 1.000 1.000 T 500 10\ =
+ /B 4.%.10
=5 ._L.. 0
250.000 410 Tt : 1.000 * 500 N P
. + /B, 3.56.10
-5 0 - 25 29
320,000 3:125.10 1.000 ’F 2.000 * 1.060 10 =%
‘ - . : + = 2,81.10
S -5 ~0 2 X0 2
60,000 2,510 1. 06 * 1,000 * T.000 RN -
| | ~ : + P 2,25.10
-n-,..-&.!'.....‘ . ~65 10 : .....l‘g.. 20 . 0
500,000 2010 12000 % 12000 X 1,000 N =
~ 3 + /- 1,73.10
— ~5 30 i 25 2
. 640,000 1,56.10 T.000 ¥ 2.000 * 2:006 N P
S S s 100 ....L.. ___i_ ......................
E.’OO.(X)O 1.25‘10 . ‘( )0 z 1°m0 10\ -6
‘ + /= 1,125,10
....,..n.._l-_._ : 1 10"6 t ._.}...._ --L—- ..................... 10
1.000.000 o1V 1. uoo 1,000 X N =
<+ / 0’9010
R a 100 30 _....i.. 2 20
e 250,000 0,8.10 1.¢36 % 2,000 * 250 * 250 10
¥ ='aau de la ville
R = eau de la rivieére
= E. D. F. = DIVISION TECHNIQUE GENERALE = ‘e +i'e ¥ =M e -
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REALISATION D3S_DILUTIORS 5 3

TABLEAU IV - CONCENTRATIONS RELATIVES de 12,5.107 & 0,8.1077 J}. \i%

ylution Concentration Hodo opératoiru Gamme t:gglémm-

ralativa

[y ] - .
e S— 12,5,107° B B2 2D

bt
o

= 11,25,107°

et
°

8

o

S\;

o

&7

(s8]

%

o

&

2

. N

2" .y

N o)

EX

ot
(=]

et S D— - .7 v -i:?gr.m - “0' y
: 10.10 T

9°1<>"'Z

/

1 -7 10

Yy 8.10 e g 2

1.000 .5

[
O

- 7,125,107

+

I - =7 1050 i 25 75
6,25.10 | T.00€ = 500 ¥ F.005 * 500

=
Q

+

NSNS N NN

r 5,625,107

3]

§ - [of : '9
.m.,m..l‘..“.-. 5. 10"'7 ! i e = .;{Q.. tn vl on ..a%z ................

= 4,50,10°°

+

o
o

- g0 ‘
"1‘ 4.10 7 _lko.‘..'_ zv-‘vg'—-a e -.,-.J“Q- a «-g—Q- Whsermsesammaaas e . i
= 3.5611.0‘_‘

+

I 7§20 . %0 25
5T000 | Iri25e10 1.000 * 500 2,000 * 1,000

jo
(o]

a 2,681,207

jo
O+

o .-m-—;!‘-——...- 2 -.7 —-].:9“—.- «» :2-:’)—- é— m:?w < 2 ..............
2 10 To00 * 565 & T.600 © .00 -
: e 2’25.10

+

/\

(n«i.‘,.-...—_ ‘7 z --25"’-—— i ﬁp- : - nj:p»— > nm@_ myrsswmemuen .
510,000 2.10 LT RN R0

=t
[w]

= 1,73.1077

AN

X T L B 25 28 -
e e —————— 1.56.10 ]'ac:;o d:,s:\\ 'z ”3"’:"‘;‘5 b4 aﬁm ............. .
: = 1,405.10

+

NN

X - b 3c za0 s .
e | 1,25,3077 AL 7m0 0 25 1

* 3.000 ¥ 2,000

:EQ
o
3
[
=]
F]
2
(o)

: - 1,125,107
1.10~7 LR W T N RURUR
1.10 * 1,000 * 500 * T,006 * 1.020 !

Q

/

=7
0,9.10

= LU IR 20 20
0,8.107" 2,000 * 500 = 3000 * 250 * 250

¢ ]
3
'5\:

¥V = ema do 1a villo
R = em ds la rivitre
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IT - JAUCBACH CIIMIQUE EFFECTUE IE 23/02/1671 SUR LA MEDJERDA

STATTON DJEDFIDA P.V.F.

Le trongon choisi est compris entre le pont de 1la foute
de Mateur ot le Pont de la voie ferrée distant de 3 ¥m 700 envi-
ron d'apris la carte au 1/50.000, nevs n'avions pas de Fluores-
ceine pour connaitre les temps de narcours, d'arrivée et de dispa-

rition duv nvage.

Aprés deux essais infructvewx aux flotteurs (petits cubes
de bois pcints en rouge) nous avons décidé de calculer le temps
probable d¢ parcours cen évaluant la vitesse moyenne de l'eau entre
1 et 1,5 m/sec. Te temps d'arrivée fut ainsi estimé & 40 minutes

environ,

4 8h 30 1le 23/2/1971 la c8te & 1'¢écheclle de crue de PVR
est 4,45 ; la courbe de tarage nous donne 130 m3/s pour une hau-
teur & 1'¢chelle de 340, nous estimons le débit a 250 m3/s pour
la hautew de 445.

Nous estimons lc tempe de passage du nuage & 30'. Sur
le tableau N°53 pour le calcul de poids de bichromate, nous li-
sons pour un temps de passage de 30! & un débit de 100 m3/sec
360 kg, le débit de la riviére étant 2,5 fois plus grand ce qui
donne 360 ¥g x 2,5 = 900 ¥g de bichromate mais avec une reconcent-
ration de 10 fois 90 Kg. Un préléevement est fait en amont du pont route
Mateur pour l'eau de riviére. MNous possédions 2 tonnelets de 5C Kg

de bichroiaate de soude,

100 Kg de bichromate furent dilués dans un fut de 2001 ;
aprés avnir bien brassé et prélevé 2 flacons de solution le réci-
pient fuvt installé prét & 8tre versé dans la rividre.

(Un étalninage fut effectué var la suite, les repéres & 1l'intériewr
du fut indicvant le niveau de la solution nous permirent d'éva-
luer le volume & 176 litres 46) (voluas mesuré & 1l'aide d'un débit
constant connu obtenu avec un diaphragme et un vase & niveau

constant. )

4 la section de prélévement était en batterie sous la
tesponsabilité de : VW, Kallel, 2 opérateurs prélévant toutes les
3 mn vuis toutes les 5 mn & 1l'aide d'un seau au pont VP prés de
l'arche ccantrale et devant remplir un flacon cn plastique de 1l'eau

de la rivicre.

eefen
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¥, Colowhani, 1 opérateur sur la berge prélévant pcndant un temps
supéricur au temps de passage l'eau de la riviére avec un tube &

esrai vidc dans un jerrican de plasticuve de 20 1.

M. BDoche-Dwwal, sur la berge FD avec unc pompe & essence de voitu-
re fixée sur une planchette munie de 2 tubes de plasticuve pour

l'aspiration ct le refoulement dans un jerricane de 20 1.

Lc pompage de 1l'eau de riviere était effcctué toutes les

minutes cn actionnant 10 fois le levier de la pompe.

. Dubée sur berge RD avec une micro pompe cntrainée
par un motcur d'essuie glace alimenté par une batterie de 12 volts
Le tuyau d'aspiration était muni d'une crépine ancréec prés du
bord rive Jdroite avec une ancre de bateau.

Le refoulement & débit constant était réglé par un vase

a niveav constant muni d'un ajutage de 2 cms/sec installé au-des-

sus dy coulot d'wmajerrican de 20 1.

Tin ava. des mesurcs furent effectuées & une pgection Ma—
térialisée par un cable tendu au-dessus de l'oued,au moyen un mou-

linet monté sur saumon & partir d'un bateau OTT.

A L'heure H1, 13145 la soluvtion fut injectée et nous
avions décidé de commencer les prélévements 30 mn aprés l'injec—

tion et de les poursuvivre nendant 45mn.

A F2, 14711 est effectué le premier prélévement & 1'ai-
de du seau, 3 14735 au 9emeprdlévem=at M. Colombani demande, d'ef-
fe-tuer un prélévement toutes les § mn, la cadence des 3 mn ne

0N

pouvant &tre respectée, fin & 15H40 au 23eme prélévement.

A H2, 14H15 début des prélévements avec le tube a essai

fin & 157
" i avec pompe & esscnce

fin & 15730
" n avec micro-po.ipe

fin & 157130,

ANAIVSE LABORATCIRE :

TLe 24 février 1971 l'eau des prélévements est bien dé--

cantée dans les divers recipients de iransport.
Hous possédons 9 ampoules de décantation.

1 Ampoule sert & l'eau de riviére et les 7 autres ser-

viront 3 cncadrer la dilution moyenne cstimé€e :

eofen



IT -3 -

100 cc de l'eau riviére sont pipettés et délivrés dans les 9 am—
poules disnonibles. A laide de la micro-burctte Agla nous réali-
sons & dilutions. Dilution préconisée par le tableau gamme de di-

lution 1.000.000 a 20.000.000 plus un restant la dilution O.

Mous procédons&la Weconcentration comme l'indique la mé-—
thode de rcconcentration processus 1967 préconisé par EDF. Nous
remarquons cue nos ampoules ne sont pas parfaitement &tanches au
robinet et au bouchon lors du brassage ce qui évidemment risgue

d'€tre une cource d'erreurs par perte de bichromate.

Lu passage au colorimétre nous abtenons les lectures

suivantes nour concentration relatives Cr.

(Le zéro ontique du colorinétre est réglé avec la con-

centration 0.)

5 x 1070 0%030 ou 83,3
16 x 1 0,081 £3,0
12, x 10 0,088 £1,7
11,5 T 0,150 70,8
25 T 0,230 58,9
50 x 1078 0,530 29,5
75 x 107 0,820 15,1

100 x 1070 0,960 11,0

NOUS TRACONS 2 CRAPHICUES

8

1 lecture extinction coloriwétre en fonction de Cr.10
2 Cr relative 10’8en fonction de la lecture colorimétre

en D demité optigue

1) L'eau de rividre prélevée & l'aide de la micro-pompe
nous donne comme lecture en B = 0,/T7 ouD = 33,9 reporté sur les
2 graphicues donne une concentration de 45,5010-8. Temps préléve-~
ment 75! ou 45",

Te volume de solution injectée étant de 176 litres

1761 o _ 388.500.0001_
Zgjg—Th*e = 7500 £5.7001/ sec.

ou 75,700 m3/sec

2) Tau de riviére prélevée avec les étuis en plastique

&4 des tciups connus.

L'Analvse est réalisée comme pour le cas précédent seu-

leiment lco volumes disponibles anrés décantation des échantillons

3

n'étiient qrode 50 cm

A
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! s ! ! CONCENTRATION !

! Ne ! HEURES ! ITCTIRE DOLOPIMETRIGTE RIATIVE BN 10—8'
! i . ) T !
1 a4t 1211 & ! E D ! !
! 114721 ! 0,000 100, 0 ! 0,0 !
' 5 1 1/H25 ! 0,010 %e,0 ! 0,2 !
6 1 14meT 10,010 og,0 ! 0,2 !
7 1 o1m3e 10,010 9f,C ! 0,2 !
'8 1 14732 1 0,145 71,5 o7, !
to(9) 1 135 ! 1,700 10,0 ! (105,0) 2 = 210 !
1 (10) 1 12H40 ! ! !
P (11) t 14145 1 0,800 16,0 t (72,5) 2 = 145 !
t(12) 1 14150 10,25 37,5 t (£2,0) 2 = £g,0!
! 13 ! 14H55 10,170 67,0 1o2n,0 !
! 14 1 13HCO ! ! !
! 15 1 15HCS 1 0,045 90,5 ! 0,6 !
! 16 1 15807 1 0,000 100,0 ! 0,1 !
117823 1 150110 & ! ! !
! ! 15140 ' 0,000 100,0 ! 0,0 !
! J ! ! !

Les numéros entre parenthése signifie que la solution fi-
nale obtcnue £tant trop concentrée pour la sensibilité du colori-
métre, leos ¢chantillons ont été dilué 2 fois avec le Butanol, la
concentraiion relative obtenue & partic de la courbe de réponse
est & muliiplier par 2.

Les échantillons 10 et 14 n'ont pas ét¢ déterminés le co-

lorimétrc é¢tant tombé en panne.

Une courbe concentration relative en fonction du teuns de
62,5
20 {basc de la courbe)

prélévement & €té tracée et planimétréc Crm
: 0 - -7 0 _8 .
goit ~,13=10 '= £1,3.,10 Cr moyenne
volune solution mére 176,47 ~
Q= Cr moy. x tomps 81, 3x2400 90, 51

“n ce qui concerne 1l'échantillon prélevé au tube & essai

il n'a pu Btre utilisé-par suite d'une erreur de manipulation

ayant entrainé =a perte

Q = 90,5 m3/sec

oo/
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Uin fait lc tracé de la courbe cst légérement . incertain

du fait dv nombre de points insuffisants, un tracé plus "normal”

de cette courbe (ef illustration) conduit

du point de vue forme
a
et ay débit de

& une -onccntration relative moyenne de {2,6.10
&o m3/s ansez neu différent,

1ticLantillon nréleve & la pompe & essence présentait un

e

concentration relative movenne Cr = 46,5.10

ot un dcbit Q = p399m3/S7 valeur un peuv faible.
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CONCLUSION

I.cs résultats obtenus sont les suivants :

- jaugeages moulinet

137720 - 14H 1 traversée H = 440-442 Q = 91,7 m3/s
15H00 - 15H 2 traversée H = [L6-444 Q = 04,5 m3/S
— Jjaugeage chimicue
1) fchantillon micropompe ¢locirique H Q = 85,7 m3/s
2) Wchantillon & intervalles reguliers
=t Covrbe de variation de Q = 90,4m3/S
la concentration relative en fonction
du temms.,
3) “chantillon au tube 3 essai ' erreur de manipula-

tion de 1l'échantil-
lon : inutilisable.

4} “ichantillon pompe & cssence Q = 83,9m3/s

T1 va donc une certaine disnersion des résultats mais qui
n'estpasa ussi importantogu'on aurait pu le craindre vu les conditions
d'éxecution de la mesure.
11 faut en particulier signalier le mangue de fluorcsceine

et le trop grand nombre de personneSparticipant & la mesure.

‘e divers nréldvements n'ont pas été faiis au m&me point
le nombre d'échantillon orllevés & intcrvalles constants était
insuffisant et ces prélévements doivent €tre effectuéa sous la di-
rection neormanente d'un hydrologuc confirmé, ou au moins par du

personnel hien rodé 3 cette tAche et sclon des normes strictes,

Pour le dépouillement aur laboratoire diverses remarques

doivent &tre faites :

3

Jcs échantillons (2) on été analysés avec 50 cm® d'eau et

comparés avec une gamme €talon établic avec 100 cm3 d'eau. Le ré-
sultat est vue les conditions de réaction ne sont pas absolument
identigues et gu'il avrait fallu refaire une gamme de dilution

-

avec 50 cu”.

Les intervalles égaux de réection et de passage au colori-

métre n'ont pas été respectis,

Ia concentration en bichromate était trop forte pour une

reconcentration & 10 fois.

oo/
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~ Tl semble aussi qu'il v ait eu guelague difficultés & ré-

gler le colorimétre (réglage du 0 en particulier).

Il scrait souhaitable de dicsposer pouvr l'alimentation de
cet appareil d'une souce d'électricité & tension constante(par
exemple hatterie 12 V + Convertisseur électronigue transistorisé

en courant alternatif),

Un point intéressant & noter est 1'utilisation sans prob-
léme de la micro-burette Agla malgré une charge solide en suspen—

sion treés importante.

Av bout de 24 heure la décantation des échantillons est
suffisante pour gue l'on ne soit pas g8né par la turbidité, ce-
pendant il faudrait proceder & uvne filtration de cette eau décan-
tée car lcg valeurs un peu faible dos débits peuvent piOvenir d'ue
ne conccniration apparente trop élevée du fait d'une turbidité
permancntc des échantillons qui entrainerair une sbsorption de

luniére »arasite.—

. . . . ' f o P
Fn définitive nous estimons qu'il s'agit d'une experlence reussie

qui a permis de mettre en évidence 1'intérét de la rméthode et aussi les

points délicats.-



4. 1

Etalonna~c des @iaphragmes BN 5P02 offectué le 13/03/69

- Cuve & niveau constant vaste Nevrpic

1 1 1

; DIATTRAGIES W , DEBIT ;
! ! !
! Q@ = 4,C mm ! q = 26,30 cmB/saﬂ
! ! !
; 5,0 mm , 41,02 "
! 6,0 mm ! 58,60 M !
! ! !
! 7,0 mm 1 17,59 " !
! €,0 mm ! 111,73 " !
! ! !
1 10 mm ; 157,32 " ;
! 12 mm ! 225,80 " 1
L ! !
! ! !
! ! !
! ! !
! ! !

Le dianhragme est fixé sur le vase & débit constant la partie

alésée orientée vers l'extérieur ou le bas de la cuve,

- un Jjoint en caoutchouc rond au fond du manchon fileté

- un joint en caoutchouc plat entre la cuve et le diaphragme.



A, 2

Etalonnage des diaphragmes effectués le 13/03/69

Petit vase & niveau constant avec pompe 4 prélévement.

DIAPIRACHES

DEBIT

Q= 1,5 mm 1,52 bm3/sec
2,0 mm 2,06 n
2,5 mm 2,50 "
3,0 mm 3,00 "
3,5 mm 3,50 "
£,0 mm 4,00 "

!
!
]
!
t
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!

4t com tmb s e vem sem sme tem e=m e t=m eem sem ¢ sem
Gmm s smD 4w Aem Ve S=m =m tm Gud eem s P G A =3 e

Les diaphragmes doivent &tre montés sur la cuve la partie

alésée orientée vers l'extériecur ou le bas de la cuve.

Ies joints en caoutchouc plat entre la cuve et 1lt'ajutage.
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Hydrométrie pratique des cours d'BEau ~ Jaugcage

par la méthode de dilution. -

Tissais en vue de l'extension de la méthode de
dituvtion aux jauvgeages des débits de plusieur
centaines de m3/s par scconde en riviéres de

plaine./.



